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Blajul cultural şi economic 
Convorbire cu d. Ion F. Negruţiu directorul şc. normale. Ce ne spune d-
Nicolae Pop profesor de economie la şc. normală şi la academia teologică. 
Relaţiile date de d. Vasile Suciu directorul tipografiei seminariale asupra 

industriei şi comerţului din Blaj. 
In continuarea anchetei noastre am 

căutat să mă interesez de aproape de 
toate problemele cari ar interesa Blajul 
atât de năpăstuit de toate giuvernele ţăTii 
dela urnire şi până azi. 

Dacă problema economică este piede
stalul pe care stă ridicat întregul edificiu 
social al unui stat, totuşi, nu putem igno
ra problema culturală care a fost secole 
dearândul viaţa Blajului Mai sărac decât 
Iov din biblie, dar isvor de lumină, nu
mai aşa micul oraş tâmăvean a putut să 
reziste şi să păstreze prim negura veacu
rilor o adevărată viaţă românească. 

In dimineaţa unei zile de târg, când 
piaţa din faţa catedralei era tixită de 
poporul satelor de prin prejur, venit să-şi 
valoreze produsul ogoarelor, mă îndrept 
spre vechea şcoală normală a Blajului, 
spre a avea o convorbire cu bătrânul şi 
înţeleptul dascăl d. Ion F. Negruţiu direc
torul şcoalei, pe care îl găsesc în cance
laria directorială. 

Cu un zâmbet blajin, bătrânul cărtu
rar ascultă rostul venirii mele şi bucuros 
începe să-mi vorbească. mai întâiu de 
chestiunile culturale. 

— . . . După cum vezi, Blajul este ora
şul înzestrat cu cete mai vechi si renu
mite şcoli. De aici a pornit pleiada celor 
mai de seamă oameni ai poporului român, 
cari s'au răspândit şi-au purtat pe toate 
meleagurile ţării româneşti lumina căpă
tată aici între zidurile acestea bătrâne. 
Şi azi, avem elevi la învăţătură veniţi 
de prin ţinutul Bihorului, al Banatului, al 
Făgăraşului şi al Braşovului ba chiar şi 
din vechiul regat. La noi aici, s'a învă
ţat carte temeinic şi cu tragere de inimă 
şi deci nu ne miră faima şcoalelor folă-
jene. Dar, dacă pentru vremurile trecute, 
actualele zidiri au fost încăpătoare, azi 
ele au devenit insuficiente. Numărul mare 
BĂ tineretului dornic de cultură, care nă
văleşte pe drumul Blajului, a crescut aşa 
de considerabil încât, deşi s'au dublat cla
sele, totuş suntem nevoiţi la începutul 
fiecărui an şcolar să respingem un nu
măr de şcolari, ca neavând unde să-i 
adăpostim. 

De exemplu localul şcoalei normale 
este absolut neîncăpător E o necesitate 
imperioasă să se clădească pe un alt te
ren un local nou pentru şcoala normală, 
să se amplifice actualul internat al şcoalei 
normale, iar localul1 acesteia să treacă în 
posesia liceului de băeţi Unde mai punem 
că există o singură sală pentru ambele 
şcoli oare serveşte de sală de gimnastică, 
de festivităţi şi de oricare alte adunări. 
De nevoile mai mărunte cred zadarnic 
să-ţi vorbesc, deoarece sunt destule." 

La întrebarea mea dacă dela Unire 
până astăzi s'a făcut ceva în Blaj pe 
teren şcolar, d-sa îmi apune: 

SATE- OBAŞE-RJBGIUNI 

— „S'a făcut o operă destul de fru
moasă: Institutul „Recunoştinţa" care 
este clădit pentru nevoile următoarelor 
şcoli: liceu, şcoala normală, şcoala co
mercială şi şcoala profesională — toate 
pentru fete — precum şi un cămin care 
să adăpostească 400 fete. 

„Zidirea acestui frumos institut s'a făcut 
din fondul unei sume colectate dela toţi 
foştii elevi ai şcoalelor din Blaj şi cu 
ajutorul mitropolitului dr. V. Suciu. 

„Cam acestea ar fi chestiunile de ordin 
cultural ce ţinle pot aduce, la cunoştinţă. 

„In timpurile de faţă se desbate chesti
unea împroprietării cu locuri de casă a 
profesorilor. Ţăranii s'au împroprietărit 
din moşiile mitropolitane. Locurile de 
casă ale orăşenilor care au fost imbati-
eare au trecut dela împroprietărire fără 
nici-o răscumpărare în posesia fiecăruia. 

„O mare nevoie are Blajul: a alimen
tării eu apă. In ce priveşte iluminatul, 
a dat Dumnezeu să-1 vedem înfăptuit. Abia 
în primăvara acestui an s'a aranjat defi
nitiv instalarea uzinei electrice la moara 
fundaţiei „Laday" în Petrisat, depărtare 
4 km. de Blaj. In oraş pentru întâia oară 
a funcţionat în ziua de 15 Maiu a. c." 

In timpul convorbirii intră în cancelarie 
vre-o patru profesori între care şi d. Ni
colae Pop, profesor de economie la şcoala 
normală şi la academia teologică. 

Cu multă bunăvoinţă îmi este prezen
tat de d. Ion F. Negruţiu şi profitând de 
acest prilej înă adresez şi d-sale cerân-
du-i oarecari relaţii în privinţa comerţului 
şi a industriei blăjeme. 

„Blajul — ne spune d-sa — nu s'ar 
putea desvolta economiceşte din cauza 
lipsei de teren în jurul oraşului Totul 
este expropriat şi aparţine satelor din jur. 
In ce priveşte industria, dealuragul Târ
na velor pe o porţiune de aproximativ 16 
jugăre s'ar putea clădi foarte multe fab
rici; avându-se la dispoziţie destulă forţă 
motrice, pe Care o poate da cursul Târ-
navelor. De bună seamă în situaţia de 
azi a Blajului nu se poate aştepta mult. 
S'a cerut şi în curând Blajul va fi capi
tală de judeţ. O prosperitate este de 
aşteptat. Nevoile unei capitale de judeţ 
nu pot fi comparate cu ale unui orăşel 
lăsat în părăsire cum este azi. 

„In prezent pe piaţa Blajului în zilele 
de târg ţăranii desfac multe din pro
dusele lor. Un număr mare de vite şi 
până la 2—3 vagoane de grâu în fiecare 
zi de târg. Aici au fost cele mai vestite 
târguri din Ardeal şi oameni au venit din 
cele mai îndepărtate ţinuturi. 

Mulţumind amabilităţii ce mi-a arătat 
atât d. director I. F. Negruţiu cât şi d. 
profesor Nicolae Pop, mă îndrept spre re
dacţia ziarului „Unirea Poporului", unde 
am să întâlnesc pe d. Vasile Suciu emi

nentul director al tipografiei seminariale 
din Blaj, care cu o bunăvoinţă priete
nească mă întâmpină şi-mi povesteşte în
ceputul vieţii comerciale şi industriale 
din Blaj. 

— „La 1732 episcopia greco-eatolică se 
mută dela Făgăraş pentru a fi mai în cen
trul Ardealului, la Blaj pe domeniile şi 
în castelul Apaffy — azi reşedinţa metro
politană. Pentru satisfacerea nevoilor lo
cuitorilor localnici s'au, adus din alte 
ţinuturi meseriaşi şi neguţători români 
cari s'au colonizat aici. Aşa că la 1772— 
1773 aflăm la Blaj o mulţime de meseriaşi 
şi negustori- Blajul în acel timp număra 
70 de familii de orăşeni, 33 familii de 
iobagi şi 15 familii de zileri. La această 
populaţie se găsiau următorii meseriaşi şi 
neguţători număraţi după profesiuni: 2 
tipografi, 2 oompaetori, 7 ciobotari, 2 
croitori, 5 cojocari, 7 tâmplari, 3 zidari, 2 
vopsitori de tort, 1 măsar, 1 ferar, 2 mo
rari, 1 rotar, 1 bucătar, 1 viticultor, 2 
crâşmari şi 14 negustori. Toţi erau în 
bună stare materială având case, pământ 
de cultură şi vite. Treptat comerţul şi 
meseriile s'au desvoltat, însă nu într'o mă
sură aşa de mare, deoarece oraşul pro
gresa foarte încet. Cea mai veche şi mai 
de seamă . întreprindere care a stat în 
fruntea celorlalte şi le-a fost un imbold, 
era tipografia episcopală, care pare a 
data cam de pe la 1700. Mulţi călugări şi 
maeştri tipografi veniţi de peste munţi, 
unde meşteşugul tipografiei era mai bine 
cunoscut, au lucrat în tipografia episco
pală. La 1750 se tipăreşte prima carte în 
tipografia Blajului. Generaţii întregi de 
muncitori şi-au avut ocupaţia în arta 
tiparului de aici. In curând o istorie a 
acestei tipografii va face lumină deplină 
în jurul acestei munci. 

„Despre comerţul şi industria de azi, 
ce-ţi pot vorbi; comerţul atât cât ocupă 
piaţa Blajului de azi serveşte mai mult 
nevoile sătenilor destul de gospodari din 
jur. Pentru nevoile orăşenilor se consumă 
foarte puţin, oraşul fiind foarte mic. In 
ce priveşte industria nu se poate vorbi 
decât de o foarte mică industrie prin
tre care s'ar număra următoarele fabrici: 
fabrica de furnituri necesare înmormân
tărilor Emil Olteanu; fabrica de săpun 
Valeria Moldovan; fabrica de ape gazoase 
Martin Karaosony şi Ştefan Kiş; fabrica 
de spirt Iacob Mendl; fabrica de piele 
„Târnava". 0 industrie mai puternică ar 
reprezenta fabrica de cărămidă şi ţiglă 
„Vulcan" finanţată de banca „Patria". 

„In 1923 această fabrică a mai înfiinţat 
şi o secţie de ceramică. La aceste insti
tuţii industriale se mai poate adăoga şi 
tipografia seminarială cu un personal de 
16 oameni. Deasemenea şi atelierele orfe
linatului greco-catolic care cuprind cinci 
secţii: tâmplărie, pantof&rie, rotărie, fie
rărie şi croitorie. 

„Institute financiare Blajul n'are decât 
două, „Patria" bancă de credit şi comerţ 
şi „Casa de Economii S. A." institut de 
credit. 

„Cam aceasta ar fi oglinda vieţii comer
ciale şi industriale. Desvoltarea acestei 
vieţi depinde de desvoltarea oraşului cât 
şi de însănătoşirea vieţii noastre finan
ciare." Ion Mehedinţeanu 

434 



SOCIETATEA DE MÂINE 
REVISTĂ SĂPTĂMÂNALĂ PENTRU PROBLEME SOCIALE ŞI ECONOMICE 
E d i t o r şi redactor-şe f : 

ION CLOPOŢEL 

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA: 
CALEA VICTORIEI 51. T F T ™ n w ft 
PIAŢA UNIREI No. 8. TELEFON 81 

Cluj, Duminecă 13 Iunie 1926 

Anul III Nrul 24 
NUMĂRUL: LEI 12 

P r o b l e m e ş c o l a r e 
Cine nu găseşte justificată năzuinţa 

unei ţări de a-şi da o lege modernă a 
în vătămatului şi de a ridica dela un 
colţ la altul al frontierelor mândre şi 
confortabile edificii? Este o chestiune 
de civilizaţie să nu se ia niciodată 
dela ordinea zilei o asemenea preocu
pare. Numai cât la noi se fac prea 
multe excese de formă, e prea mult 
decor. Legile n'au ieşit din colaboraţia 
tuturor factorilor cari reprezintă naţi
unea, din cauza guvernelor de partid. 
Construcţiile şcolare s'au impus de 
sus, fără a fi în tot locul o expresie 
a nevoilor reale. Preocuparea în 
sine este cu totul legitimă întru a-ţi 
înzestra ţara cu vestmânt legislativ 
avansat şi cu clădiri şcolare pompoa
se. O civilizaţie le reclamă ca o con
diţie prealabilă a fiinţării şooalei. Când 
încheiem un an şcolar nu putem ne
glija silinţile de ameliorări în aceste 
două direcţii. Sub şcoală însă nu înţe
legem nici codificarea legală nici zi
dăria, ci duhul care întreţine viaţa 
lăuntrică. Inaadar vom avea legi per
fecte şi statistici cu o câtime respec
tabilă de palate,' dacă nu facem să tră
iască în cuprinsul celor patru ziduri 
o profuziune de cunoştinţe şi îndem
nuri culturale. Şi sub acest raport pro
blemele şcolare constituie un complex 
bine determinat. 

ffiitâiu de toate desigur ,că predo
mină situaţia profesorului. De simţul 
său de datorie atârnă sporul în ma
terii. Stăruinţa şi avântul său găsesc, 
ecou în sufletele fragede şi .gata să 
primească orice cunoştinţă. Vor fi de
sigur voinţi de oţel în lumea corpului 
didactic, cari se consacră cu dinadin
sul problemelor de instrucţie şi edu
caţie. Vor fi atâţia mucenici, cari îşi 
jertfesc întreaga lor putere de muncă' 
şi toată seva intelectuală a creerului 
lor pentru a putea obţine maximul de 
rezultat. îşi vor cunoaşte bine elevii, 
vor şti cumpăni calităţile şi slăbiciu
nile lor şi-şi vor concentra atenţia pen

tru a netezi umorul fiecăruia şi a-1 
face capabil să asimileze o cantitate 
maximă de idei, îşi vor prepara în 
mod meticulos lecţiile după toate pre
scripţiile treptelor formale şi progra
mului analitic. Vor fi şi de aceştia, cari 
nu se lasă încovoiaţi sub greutăţile 
vieţii nemiloase de astăzi. Dar să ne 
întrebăm în mod cinstit şi fără ascun
deri dacă majoritatea corpului didac
tic este în stare să presteze 6 aseme
nea muncă devotată în împrejurările 
actuale, când salarul profesorului cap 
de .familie nu poate acoperi nici jumă
tate din exigenţele traiului^ iar pen
tru a câştiga cealaltă jumătate el se 
vede nevoit a îndeplini alte două-trei 
slujbe în afară de şcoală în diferite 
birouri comerciale. Este sau mu în in
teresul şcolii să fie profesorul con
strâns a recurge la o activitate late
rală, absorbantă ,care-l costă oboseli 
fizice şi nervi? O politică financiară 
care nu cruţă pe profesor de aceste 
oboseli, nu poate decât să greşiască. 
Pentru şcoală nu se pot face economii 
disperate, căci totul merge pe socotea
la cvantumului cultural .al patriei. Este 
apoi cealaltă consideraţie cu caracter 
strict profesional: are profesorul sti
mulul permanent pentru a face lecţii-
model? Cine .H dă? Teroarea inspec
torilor? Dar noi vorbim despre pasi
unea profesională, despre apostolatul 
catedrei. Unde este marea publicaţie 
pedagogică a ţării, care să intre cel 
puţin săptămânal în şcoala de orice 
grad ar fi ea, cu probleme pedagogice, 
cu lecţii practice, cu teorii ştiinţifice, 
cu articole primite dela profesori lu
minaţi din toate colţurile ţării, cu 
ecouri de nemulţumiri şi revendicări, 
cu publicaţiuni şcolare, ordine, proiec
te? Marele corp al inspectorilor ar 
putea foarte bine să realizeze aştep
tata revistă, ori să se dea p asemenea 
însărcinare câtorva profesori dăruiţi 
cu talentul scrisului pentru fiecare ca
tegorie de şcoală: ce uşor s'ar putea 

face cinci detaşări pentru redactarea 
publicaţiei care ar fi menită să stimu
leze activitatea ^nvăţăinanfâiiT cel 
puţin într'o măsură egală cu ministerul 
însuş, — nu mai vorbim că mijloa
cele materiale ar fi infim de mici căci 
înşile şcolile ar susţine bucuros în mod 
voluntar cheltuielile. 

După profesor, în centrul interes'uîui 
nostru este elevul. EI este foarte fe
lurit ea suflet: "băiat de plugar, ;de 
funcţionar, de muncitor, de eomerciattţ 
el vine în şcoală cu o natură apănte, 
cu o fizionomie sufletească ce i-au ia-
primat-o mediul familial şi condjţj^ 
materială. El trebue observat, înţelşfy 
îndreptat, sfătuit, cultivat cu sţărur 
inţă, pentru a-1 scoate din neajutorăl^ 
stângăcii, neatenţii cari toate îşi. «Ui 
explicaţia lor cauzală. Internatele, aju
toarele de. bursă, ascuţirea atenţiei ia 
studii, — toate aceste sunt problem© 
ce trebuiesc continuu puse şi lămurffci 
eu iubire părintească. Inspecţiile' ce s© 
fac la şcoli sunt sumare şi se limitea/zft 
la profesor; ele nu trec niciodată' la 
elev. Inspector, profesor şi părinte ati 
obligaţia morală de a pătrunde în mţ-
cul suflet cu bunăvoinţă şi tratament 
uman. Numai nişte anchete sistematic 
ce pe cari şi le-ar impune fiecare şcoa
lă, în afară de autoritatea centrală, 
pentru investigaţia psihologică şi ma
terială a elevilor, cu regularitate ian 
de an, ar putea intensifica învăţămâ»? 
tul la gradul dorit. ti 

Şi în aoelaş complex de pirpblemte 
s'ar cuveni să se analizeze activitatea' 
extra-şcolară a corpului didactici Pro
fesorul este cel mai indicatffcUStor cul
tural să ducă în societate' curentele 
de viaţă intelectuală; ale timpului. £1 
îşi ia această sarcina cţesigur cu tot 
avântul sufletului.s|u,- dacă nu este 
persecutat şi înfrânt de asprimea 
vieţii. Poatecă: această asprime îl face 
ca adesea el să părăsească catedra1 şl 
să dea buzna în politică, şi atunci âdi# 
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şcoală. Timp de două luni cât au du
rat ultimele alegerii, şcoala din toată-
ţara şi de toate gradele până la uni
versitate a fost văduvită de catedre: 
ou ce umplem asemenea lacune? 

Este deci prea de înţeles că nu este 
uşor lucru a constitui un bilanţ şcolar. 
A strânge datele necesare, în sensul 
examinării de mai sus a problemelor, 
este o muncă anevoioasă de timp. In 
loc însă de a risca afirmaţii pozitive, 
credem că mai mult rezultat vom a-
vea, dacă profesorul, părintele elevu
lui şi forurile superioare administra
tive îşi vor întreba conştiinţa dacă şi-
au îndeplinit ori nu sarcinile, îşi vor 
impune revizuirile dictate de o auto
critică serioasă şi se vor hotărî în mod 
ferm ca la anul să umple golurile. 

Ion Clopoţel 

Cronică măruntă 
— Comisia pentru decernarea premii

lor naţionale de proză şi poezie, com
pusă din dd. Octavian Goga, M. Sado-
vearau, I. Al. Brătescu-Voineşti, M. Oo-
dreanu şi G. Bogdan-Duică, foşti pre
miaţi, dd. Ştefan Ciobanu din partea 
Academiei Române şi L. Bebreanu din 
partea S. S. R., fiind prezidată de dl 
Vasile Goidiş, Ministru de Culte şi Arte, 
a hotărît acordarea premiului de proză 
dlui Ion Gorun, venerabilului scriitor ar
delean, colaboratorul nostru, distins sti
list cu o deosebită vervă satirică; iar cel 
de poezie moldoveanului G. Topârceanu, 
«inul dintre cei mai rafinaţi umorişti ai 
literaturei noastre. 

— Dl Ştefan Bezdechi, distinsul nostru 
colaborator, a fost numit titular al cate
drei de limba şi literatura greacă dela 
Universitatea noastră. 

— In cercurile blăjene fie vorbeşte de 
o subvenţie de 25 milioane lei pe c a r e \ 
Sfântul Scaun ar acorda-o pentru ajuto
rarea institutelor de educaţie de acolo. 

— A decedat în Capitală profesorul 
dela Facultatea Teologică Dragomir De-
metrescu, distins de Patriarhia din 
Constantinopol ou titlul de mare nomo-
fiiax al ortodoxiei, unul dintre cei mal 
distinşi teologi ai bisericii ortodoxe. 

— Recenta conferinţă internaţională a 
Muncii întrunită la Geneva a discutat 
chestiunea inspecţiunei emigranţilor pe 
bord şi cea a aplicării convenţiilor con-
ferinţii. România a fost reprezentată prin 
d, ministru Commen şi, ca supleant, d. 
Ciuntu. 

— Colaboratorul nostru d. Ion Băilă 
a intrat în redacţia ziarului „România 
Nouă" de sub direcţia dlui GnMfor 
Ghibu din Chişinău. 

—- „Adevărul literar şi artistic" ma
rea revistă literară şi socială din Bucu
reşti reproduce însemnarea „Valul de bru
talitate" de Horia Trandafir, caracterizân
d-o ca fiind de „un rar avânt şi frumu
seţe". 

PROBLEME SOCIALE 

Concepţia istorică a lui Tolstoi 
Dramaturgul ca şi romancierul — e 

vorba de un Shakespeare, Racine 
Balzac, Tolstoi - e u i istoric, cu o 
anumită metodă istorică, în sensul, că 
expune o acţiune, fapte, evenimente 
reale sau fictive, înitr'o ordine anumită 
prezintă persoane istorice sau imagi
nare dintr'un mediu, cu anumite obi
ceiuri, c'un anumit spirit public, din
tr'un anumit timp; e un istoric chiar 
cu o concepţie filosofică a istoriei, prin 
faptul că are o concepţie proprie de
spre înlănţuirea faptelor omeneşti, de
spre legătura de cauză şi efect a pro
blemelor istorice. 

Puţini romancieri au dat dovadă că 
cunosc această metodă, că au această 
concepţie filosofică a istoriei, ca Tol
stoi, îndeosebi în romanul său: „Răs-
boi şi pace". Un cunoscător al istoriei 
şi literaturei ruseşti de Vogue scria: 
„Streinul care n'a cetit pe Tolstoi se 
laudă când spune, că cunoaşte Rusia 
din veacul al XlX-lea; iar acela care 
ar voi să scrie istoria acestei ţări în-
zadar va răscoli toate arhivele nu va 
face decât o operă moartă, dacă nu va 
consulta acest raportoriu inepuisabil al 
vieţii naţionale ruseşti.1) 

Fondul istoric al acestui roman — 
singurul oare ne interesează şi pe care 
îl vom analiza în studiul de faţă — e 
epoca dela 1804—1812. Nu cred să fie 
vr'un mare istoric francez sau rus, care 
să nu admire această operă formida
bilă, nu numai ca valoare artistică, dar 
în o anumită măsură, chiar ca valoare 
istorică. Eroul adevărat al acestui ro
man sunt: massele mari ruseşti în lup
tă contra ideilor cuceritoare ale Occi
dentului înarmat, reprezentat prin 
Franţa napoleoniană; sau cum spunea 
de Vogue: „Toată Rusia modernă"*) 
Totul se mişcă în această operă de artă 
într'un ritm impunător: curtea impe
rială, regimul rus, mujicii, boierii, ste
pele, armata, viaţa politică sau între
buinţând expresia lui A. Sorel: „însuşi 
sufletul rusesc în toate crizele sale in
time sau sociale, în toate încercările 
de matură colectivă sau individuală."*) 

* 
N'am îndăzni totuş să recomandăm 

romanul lui Tolstoi acelora cari se 
ocupă de epopeea europeană, de cioc
nirea de idei şi arme a Occidentului 
napoleonian, şi Orientului rus dela în
ceputul veacului trecut, cum am reco-

*) V-te E. M. Vogue: Le roman russe 
Paris 1897. p. 294. 

*) Ibidem p. 293 
3) A. Sorel: Lectures bistoriques. Paris 

1894 .p 268 

manda romanele istorice ale lui Dic-
kens, Sienkiewitz, Merejkowski, Ana-
tole France, pentru epocile cari for
mează fondul istoric al acţiunii lor. 
Dacă în acest roman redarea spiritului 
rus e desăvârşită, faţă de explicarea 
evenimentelor, de concepţia istorică a 
autorului avem rezerve. Nu fiindcă 
n'ar fi cunoscut bine această epocă, 
n'ar fi utilizat pe istoricii specialişti, ca 
jpe-un Thiers4); e prea mare artist însă, 
prea imaginativ, prea preocupat de mi
sterele existenţii, de problemele meta
fizice, de chestiunile politice şi sociale, 
concepţia sa filosofică asupra istoriei 
e prea pronunţată, ca să se poate măr
gini la expunerea fidelă, critică a fap
telor istorice, să nu devină — vorbind 
istoriceşte — tezist. 

Dar care e concepţia lui Tolstoi asu
pra istoriei aşa cum se desprinde din 
„Războiu şi Pace"? Războiul din 1812, 
care va rămâne o adevărată glorie pen
tru toţi Ruşii şi-o durere vecinică pen
tru toţi Francezii, îi oferă scriitorului 
rus prilejul şi materialul bogat de-aş 
putea expune vederile sale asupra 
istoriei. Se pare că Tolstoi vorbeşte 
prin gura eroului său: Prinţul Andrei 
Bolkonsky. Tolstoi neagă rolul oame
nilor mari în istorie. Ei nu exercită 
nici o influinţă asupra evenimentelor. 
Sunt numai eticheta istoriei. împru
mută numele evenimentelor pe nedrept, 
căci n'au nici un fel de legătură ou 
aceste evenimente. Ruşii de-altfel nu 
recunosc oameni mari. Nici Petni cel 
Mare, nici Eeaterina a Una, nici Ale
xandru I, n'au avut vr'o înrâurire asu
pra istoriei ruseşti. Şi dacă Rusia n'are 
eroi, Europa cu atât mai puţm, căci 
Tolstoi — cu tot umanitarismul său 
mistic — rămâne mai presus de toate 
rus. Şefii de stat sunt sărmane păpuşi 
încoronate şi împodobite. Ura lui Tol
stoi se îndreaptă îndeosebi contra di
plomaţilor, personagii ridicole, fără 
iniţiativă, fără vr'o înrâurire asupra 
mersului istoriei. Ei cred că produc şi 
conduc evenimentele, în realitate ei 
sunt bieţi fulgi aruncaţi în oceanul 
înfuriat al faptelor istorice. Dispreţu-
eşte istoricii fetişişti, cari atribue aces
tor păpuşi vr'o importanţă şi-i asea
mănă eu acei călători naivi, cari în 
timpul furtunii cred, că icoana făcă
toare de minuni face să avanseze co
rabia, nu puterea vântului şi-a valu
rilor. Generalii n'au nici un rol în 
cursul luptelor. Luptele imperiale: 
Hoilabruon, Friedland, Austerlite, Bo-

*) Thiers A: Histoire du Consulat et de 
TEmpire. Paris 1845—62 20 voii 
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rodino, Moscova, n'au eroi. Generalii 
comandanţi, âfaie^pând cu > Napoleon ş i . 
Alexandru I, continuând cu Murat, 
Davout, Ney până la Bagration, în 
descrierea acestor lupte sunt factori 
aproape inexistenţi, figuri triste. Ale
gerea terenului, dispoziţia trupelor, in
spiraţia genială, însufleţirea mulţimii 
prin exemplul şefului? Invenţii de isto
rici fetişişti. Generalul nu vede decât 
praf şi fum, ordinele lui (pleacă şi 
ajung târziu, planul lui se schimbă din 
moment în moment, terenul nu4 alege, 
ci i-1 impun împrejurările; el poate în
sufleţi prin eroismul său un pumn de 
soldaţi din imediata-i apropiere, massa 
mare rămână fără ordine, fără coman
dă. Pretutindeni e confuzie, haos, vân
tul rece al fatalităţii tragice, care sin
gur suflă victoria sau dezastrul. In 
nici o luptă descrisă de Tolstoi nu ve
dem realizându-se voinţa personală a 
generalului şef. Rostopchine n'a avut 
nici un rol în incendiarea Moscovei. 
Primarul veehei capitale ruseşti se cre
dea autorul incendiului, în realitate 
era o păpuşă macabră pe-un teatru 
trist, sinistru. Retragerea armatei ru
seşti în adâncul Rusiei nu e opera lui 
Alexandru I, care — după studiile 
unui Thiers, A. Sorel, Vandal, Bouir-
geois, Tatistoheff, Driault, Walisewski 
— ar fi adoptat tactica următoare 
faţă de Napoelon: nici o luptă, retra
gerea armatei în adâncul Rusiei, cât 
mai departe, evacuând populaţia, lă
sând golul şi pustiul în urmă, iar grija 
apărării lăsând-o în sama timpului, ste
pelor şina climatului." Retragerea me
morabilă, salvarea Rusiei, e o conse
cinţă a „mersului inevitabil al eveni
mentelor." Pentru conducătorii politici 
şi militari ruşi e crud, iar pentru Na
poleon n'ar© decât ură şi dispreţ. Dia
tribele lui Mallet du Pan, M-me de 
Stael sau Ghateaubriand, sentinţa as
pră a lui Taine asupra lui Napoleon, 
rămân mult inferioare ca asprime faţă 
de caracterizările lui Tolstoi asupra 
împăratului francez, care n'ar fi fost 
dela un capăt al carierii şale până la 
altul, decât o nulitate inconştientă, om 
fără principii, fără tradiţie, ridicat prin 
concursul unor împrejurări extrem de 
favorabile. Napoleon n'ar fi avut nici 
talent militar, mai puţin politic. Prin 
urmare concepţia lui Tolstoi asupra 
istoriei ©: un criticism exagerat, nega
tivismul destructiv, nihilismul mistic. \ 

* 

Totuşi are şi Tolstoi admiraţie pen
tru cineva, recunoaşte şi el un erou: 
massa mare şi mută a soldaţilor, do
rinţa lor colectivă de-a învinge, fondul 
popular vecinie mişcător, vecinie în 
echilibru nestabil, formidabil, impună
tor, furtunos; mulţimea vie, cuprinsă 
de-un elan neprevăzut, singura voinţă 

singurul geniu care decide de soarta 
războaielor şl-a imperiilor, Şi are o 
milă indescriptibilă pentru suferinţele 
suportate în tăcere ale celor mulţi; o 
ură neîmpăcată contra războaielor/ 
cari după el sunt măceluri în lege, fur
turi, crime acte monstruoase. Şi fiindcă 
iubeşte poporul şi spiritul rus, gene
ralul car© reprezintă mai fidel acest 
popor, acest spirit devine eroul de pre
dilecţie al lui Tolstoi — singurul pe 
care-1 recunoaşte. 

E vorba de Kutusbf. Ştim ce parte a 
luat în luptele dintre Napoleon şi Turci. 
Numele lui e legat chiar şi de istoria 
ţărilor româneşti. Dar nici un istoric 
nu ne-ia dat un tablou aşa de exact de
spre el, ca Tolstoi, Iată cum ni-1 pre
zintă: Nas de vultur, un singur ochiu, 
aproape totdeauna vag, având expre
sie vecinie obosită, mişcări groade şi 
încete de om ©puisat şi somnolent, dor
mind în consiliile de războiu, unde cei
lalţi generali s'agitau nervos, cetind 
romanele Doamnei de Genlis înaintea 
luptelor; necunoscând decât două mij
loace: timpul şi răbdarea; vecinie ne-
decis să înceapă o luptă, neconsultân-
du-şi niciodată planurile" de răsboiu, 
dar observând cu multă atenţi© „mer
sul inevitabil al faptelor"; înţelegând 
că faptele sunt mai puternice decât el, 
abandonându-se deci fatalităţii; făcând 
abstracţie d© propria-i persoană, con-
fundându^s© cu poporul, cu armata sa, 
întruchiparea patriotismului inconşti
ent şi profund. Lasă să înceapă o lup
tă, dar nu o provoacă şi-n luptă per
mite fiecăruia să acţioneze cât mai 
bine. In cursul retragerii de tristă 
amintire a armatelor franceze înţelege, 
că atacându-le, le forţează să se con
centreze; prin urmare îi lasă pe Fran
cezi pradă pasiunilor, devastărilor, des-
ordinei, frigului şi imenselor câmpii de 
zăpadă. Toată arta lui militară se măr
gineşte: a consacra faptele împlinite, 
a nu împiedeca mersul fatal al eveni
mentelor şi-a nu permite puţin prevă
zătorilor de-a compromite inevitabilul. 
Când i se anunţă vestea, că Napoleon 
a părăsit Moscova, eveniment prevă
zut şi aşteptat de el, totuş nesigur, se 
întoarce spre icoana de p© perete şi 
exclamă: „Dumnezeule, Creatorul no
stru, mi-ai ascultat rugăciunea. Rusia 
e salvată!" Şi începu să plângă. 

* 

Tabloul lui Kutusof e tabloul po
porului rus de ieri şi de totdeauna. Cât 
de uşor e istoricului să înţeleagă după 
această magistrală caracterizare a lui 
Tolstoi secretul desnodământului 
duelului franeo-tfus dela începutul vea
cului al XlX-lea! Pentru cunoaşterea 
sufletului rusesesc de atunci şi de tot
deauna, a mecanicii curţii imperiale, 
intrigilor clasei înalte, vieţii simple 

dela ţară, îndrăznim să punem pe lista 
studiilor istorice şi romanul lui Tolstoi; 
Curentele de idei, liberalismul, misti
cismul din timpul lui Alexandru I,.ne
bunia sumbră ce cuprinde spiritele. în 
cursul incendiului Moscovei,.-, nu ştiu 
dacă au mai fost expuse în vr'o carte 
cu atâta măestrie. 

Dar să rămânem la concepţia isto
rică a lui Tolstoi. Am numit-o nîhilsm 
mistic. Nu crede nici în soarta antică, 
nici în providenţa divină medievală, 
nici în determinismul materialismului 
istoric, sau în puterea legii de aramă 
a forţelor economice, în comunismul 
marxist, mai puţin în „incidentul în
tâmplător", comod, drag majorităţii 
scriitorilor mediocri, cari ar fi cauzei© 
determinante ale revoluţiilor, războaie
lor, transformărilor politic© şi sociale. 
După Tolstoi necunoscutul, misterul, 
un fatalism tragic, mersul inevitabil 
şi impenetrabil al evenimentelor, pla
nează melancolic asupra omenirii. 0 
infinitate de componente, de factori 
converg şi stabilesc marea rezultantă 
a concepţii cauzelor, adecă istoria în
săşi, unde factorii se ciocnesc, se ba
lansează, se conţin, ca valurile, ca flu
xul şi refluxul. Ce rol ar putea avea 
biata voinţă omenească în vârtejul 
acestei sume de forţe, formidabile, ma^ 
iestoase? Nici imul. Prin urmare, oa
menii mari sunt: o legendă. înaintea 
lui Tolstoi, teoreticianul regimului mo
narhic constituţional, gânditorul pblitic-
social Montesquieu a afirmat într'-uoa 
din operele sale5), că oamenii aşa zişi 
mari sunt rezultatul evoluţiei istorie©, 
activitatea lor e influenţată de circum
stanţele istorice, de mediul ambiant, ei 
sunt deci instrumentele istoriei. Dar 
n'a afirmat, că personalităţile chemate 
la cârma statului n'ar infulenţa la 
timpul lor istoria, ca un Caesar n'arfi 
marcat cu pecetea personalităţii sale 
istoria Romei. In lumina acestui prin-* 
cipiu şi-au asoris operile lor istorice un: 
Herder, un Bukle, un Taine. Tolstoi a 
împins la ultima lui consecinţă acest 
principiu. Dacă teza lui Montesquieu; 
o considerăm ca admisibilă, faţă de 
nihilismul mistic al lui Tolstoi avem 
mari rezerve. Cunoaştem din studiile 
lui Alexinski, de Vogue, Miliukow,; 
Tichomirow, Masaryk, aplicarea autori
lor ruşi de-a da o soluţionare nihilistă 
enigmelor vieţii şi problemelor contro
versate în istorie. Tolstoi exagerează 
acest nihilism. Nu puteam admit© eu el 
că Ruşii n'au cultul oamenilor mari. 
Cunoaştem aţâţi scriitori şi istorici 
ruşi, cari stimează în Petru cel Mare, 
pe cel dintâi organizator — în înţeles 

6) Montesquieu: Considerations sur le» 
causes de la grandeur et de la decademee 
des Romains. Paris 1734. 
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occidental —• al Rusiei, pe omul de ta
lent, care a desemnat calea-expansiunii 
politicii ruseşti. Au admiraţi© pentru 
Ecaterina a Ii-a, prietena filosofilor, 
diplomata suplă, care a lansat princi
piul machiavelic în politica externă 
rusească: „Cine nu câştigă nimic, per-
de", cuvinte, cari s'au transformat în 
dogmă politică sub urmaşii ei, de cari 
s'a folosit cu multă abilitate Alexandru 
I, în duelul său cu Napoleon şi graţie 
cărora noi am pierdut Basarabia. Cre
dem mai departe cu istoricii, că Na
poleon a fost un mare general şi-un 
diplomat mediocru, iar Alexandru I un 
mare diplomat şi-un general medio
cru. Credem contrar celor afirmate de 
scriitorul rus, că diplomaţi ca Riche-
liu, Talleyrand, Bismarck, au înrâu
rire asupra mersului istoriei. 

Am scris acest studiu, fiindcă — 
după cum vom vedea îintr'un articol 
viitor — romanul lui Tolstoi are o im
portanţă chiar pentru istoria noastră. 
Fiindcă s'au împlinit nu de mult cinci
sprezece ani dela moartea apostolului 
dela lasnaia-Poliana. Fiindcă Europa 
întreagă 1-a sărbătorit. Noi, vecinii po
porului rus, avem un interes deosebit 
să cunoaştem acest popor în toate ma
nifestările lui sufleteşti. Fiindcă în cri
za morală de azi, intelectualul poate 
găsi un sprijin în opera aceluia, care 
a analizat cu atâta măestrie adâncimile 
sufletului omenesc. 

Paris 1926 
Nicolae Tolu 

Intelectuali ai Ardealului, 
Aduceţi-vă aminte că in acest colţ de 

românism dragostea de limbă a fost tot
deauna vie şi rodnică. 

Mândria aceasta a trecutului vostru 
trebuie să vă îndemne şi astăzi să aju
taţi cu banul săvârşirea operei în care 
limba îşi adună toate tainele trecutului 
şi tot parfumul de astăzi. 

Dicţionarul „Limbii Române", — care 
aici în inima Ardealului se plămădeşte —, 
nu trebuie să lipsească din biblioteca nici 
unuia dintre voi. Pe poarta lui vom în
tră în marele templu al limbii româneşti, 
înaintea cărei împrejurări vitrege ne-au 
oprit atâta vreme. 

Plătind 1500 lei pentru cele 15 fasci
cole apărute până acum aţi asigurat 
apariţia celorlalte cari de mult aşteaptă 
lumina tiparului. 

Plătind cinci lei v'aţi înscris în asocia
ţia „Prietenii Dicţionarului" şi aţi contri
buit astfel la desfacerea cât mai largă 
şi mai grabnică a fascicolelor apărute. 

„Societatea de Mâine" este filiala ar
deleană a „Prietenilor Dicţionarului". La 
redacţia ei se pot face înscrierile printre 
membrii asociaţiei şi tot de acolo vă puteţi 
comanda şl cele 15 fascicole. 

Individul în raport cu istoria 
Problema influenţii individualităţii 

asupra evenimentelor sociale e o pro
blemă controversată în domeniul, de
stul de controversat dealtmiateri, al 
sociologiei. 

Dacă se admite influenţa determi
nantă, a subiectivităţii asupra socialu
lui, atunci, neapărat, se ia ca explica-
ţiune sociologică a faptelor istorice — 
idealismul social. Dacă însă se conchi
de la o influenţă conifoributivă (şi de
terminantă), atunci avem de a face ou 
o explioaţiune a materialismului isto
ric. Intre aceste două explicaţiuni ex
treme, găsim şcoala evoluţionistă, care, 
fără să îmbrăţişeze materialismul 
istoric, nu admite totuşi rol „covârşi
tor" geniului în mersul evenimentelor 
istorice. Carlyle şi Nietzsche sunt filo
sofii idealismului istoric. După ei, 
„istoria este creaţiunea oamenilor 
mari". Nu există un determinism so
cial. Nu există o legătură de cauzali
tate. Pe domeniul istoric, prelungire 
a domeniului moral, stăpâneşte doar 
nestăpânitul liber-arbitru. Evenimen
tele nu sunt creiatoare de oameni mari, 
ci sunt creiaţiuni ale acestora. 

„Aşa cum o înţeleg eu — spune 
Carlyle într'o conferinţă, Istoria Uni
versală, istoria a ceeace omul a săvâr
şit pe lume, este — în fond — istoria 
oamenilor mari, cari au muncit aci, 
pe pământ. Erau conducătorii oameni
lor, aceşti oameni mari; plăsmuiitori, 
modelul şi într'un înţeles larg, creia-
torii a tot ceeace oamenii luaţi împre
ună s'au străduit să facă sau să do
bândească; toate lucrurile, pe cari le 
vedem săvârşite pe lume sunt, drept 
vorbind, rezultatul material exterior, 
realizarea practică şi întruparea gân
durilor, ce sălăşluiau în oamenii mari, 
trimişi pe lume: sufletul întregei istorii 
a lumei, am putea prea bine s'o admi
tem, ar fi istoria acestora. Ce fericit 
aş fi, dacă aş putea, într'o măsură oa
recare, şi în nişte timpuri ca acestea, 
să se descopere însemnătatea eroismu
lui: legătura divină (căci îi pot zice 
aşa), care uneşte, în toate timpurile, 
pe omul mare, cu ceilalţi oameni". 

Iar în altă parte, acelaş scrie răspi
cat: „Istoria lumii, am mai spus-o, 
este biografia oamenilor mari". Şi pe 
această năsdrăvană temă, Cariyle scrie 
o carte întreagă „Cultul eroilor" 
unde — între altele — vorbeşte, ou 
obicinuitul său entuziasm deplasat, şi 
despre propovăduirile profetice ale lui 
Mohamed, propăvăduiri, cari — spre 
marele ghinion al lui Carlyle, s'au do
vedit ulterior, istoriceşte, că nu erau 
decât spasmurile epilepsiei, boală de 
care suferea Marele Profet şi pe care, 

ignoranţii de atunci şi idealiştii de azi, 
o socoteau drept „inspiraţie divină"! 

Evoluţionismul social, reprezentat, 
în deosebi, prin Spencer şi Auguste 
Comte, ia o poziţie contrară subiecti
vismului lui Carlyle, susţinând că eve
nimentele sociale nu sunt create de 
intervenţiunea geniilor, că există o 
cauzalitate socială şi că genM nu este 
decât o creaţiune a mediului, sub a 
cărui influenţă rămâne. 
Părintele sociologiei, Auguste Comte, 

numia „idiotism transcendent", toate 
încercările teologice sau metafizice de 
a explica. — subiectiv — mersul eve
nimentelor sociale. 

Herbert Spencer, în cartea „Intro
ducere la studiul social" Cap. II: 
„Există o ştiinţă socială?", discută mai 
pe larg problema pusă de Carlyle. 

„0 clasă de oameni" — scrie el —, 
cari nu pot interpreta ştiinţific feno
menele sociale, este clasa celor cari 
socot istoria lumii, făcută de oamenii 
mari. 

„Dificultatea teoriei, cari explică 
istoria prin faptele oamenilor mari, 
vine de acolo, când ne întrebăm, care 
e origina oamenilor mari? De au ori
gină supranaturală, cădem în teorii 
teocratice; de au origină naturală, tre-
trebue să admitem, că ei sunt determi
naţi şi produşi de alţi factori ai vieţii 
sociale". „Geneza omului mare — sus
ţine Spencer — depinde de o lungă 
serie de influenţe complexe, cari au 
produs rasa, în mijlocul căreia a apă
rut el, şi starea socială în care s'a 
desvoltat această rasă. Caesar astfel 
n'ar fi îndeplinit cuceririle sale, dacă 
n'ar fi avut trupe disciplinate, cari 
primiseră dela generaţii trecute presti
giul, tactica şi organizaţia lor". 

In lucrarea „Faits et comentaires" 
— o colecţie de articole —, Spencer 
polemizează direct cu Carlyle. „Ridi-
cula teorie a lui Carlyle — scrie el — 
asupra oamenilor mari şi faptelor lor, 
ignoră complet acea geneză de struc
turi şi funcţiuni sociale, cari s'a efec
tuat în decursul vremii". „In această 
teorie, Carlyle seamănă cu un copil, 
oare vede în grădină un arbore ţi 
crede că e făcut de grădinar, ignorând 
rolul soarelui, al ploii, al aerului şi al 
solului. Inteligeţele nedesvoltate nu-
pot recunoaşte rezultatul cauzelor 
lente, tăcute, invizibile. Educaţia şi 
cultura, aşa cum o vedem azi, nu 
face nimic, ca să micşoreze această 
incapacitate de a înţelege legătura 
cauzală dintre faptele sociale, dar 
tinde şi mai mult s'o mărească". Mai 
departe, Spencer ridiculizează aşa zisa 
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istorie de azi, făcută din biografii Je 
rejri, din povestirile conflictelor lor, 
din gâlcevle şi intrigile vasalilor si 
supuşilor lor (articolul „Reforma 
spontană"). 

In altă pacte, în articolul „Senti
mentul faţă de intelecf Spencer vor
beşte cu dispreţ, despre: „nemăsurata 
admiraţie pentru acel criminal tran
scendental — Napoleon". 

Un alt autor englez, James Thorold 
Rogers, în cartea „încercare de îndrep
tare economică a istoriei Angliei", 
face justa remarcă: 

„In critica oamenilor mari din tre
cut, se descoperă aluziuni asupra 
prezentului", subliniind astfel, ou pri
sosinţă, defectul teorii subiectiviste. 
James Thorold Rogers arată apoi — 
mai departe —, mai ales în Gap. XIII 
„Industria naţională a Angliei", cum 
la baza tuturor conflictelor europene 
ca şi a tuturor evenimentelor sociale, 
se află, nu iniţiativele subiective, indi
viduale, ci interesele economice, co
lective. In spiritul acestei convingeri, 
Rogers apostrofează violent pe Bona-
parte: „Napoleon — acest idol al ne
bunilor imbecili — scrie el, îşi ima
gina că va putea distruge industria 
engleză, prin decretele sale dela Berlin 
şi dela Moscova; abil, după sistemul 
tiranilor italieni ai lui Machiavell, el 
ordona de a se trata drept private co
răbiile engleze, ce-ar fi intrat în vre-un 
port de pe continent, cu mărfuri en
gleze" (pag. 256). 

G. Bernard Schaw — celebrul dra
maturg englez — a cărui concepţie 
asupra oamenilor marii se apropie de 
a lui Spencer — ridiculizează, până la 
nimicire, într'o comedie a sa „Omul 
destinului" — pe Napoleon Bonaparte, 
numindu-1 chiar „vulgar aventurier din 
Corsica"!... 

Da* nu numai englezii — la cari 
s'ar putea bănui unele resentimente 
de rasă, — vorbesc In chipul arătat, 
de „micul caporal", prototipul omului 
mare creator de evenimente istorice 
(în concepţia idealistă), dar chiar şi 
franţuzii întrebuinţează aeelaş limbaj. 

Astei, Auguste Comte ne vorbeşte 
despre „spiritul retrograd" al lui 
Bonaparte: 

„Dela începutul crizei revoluţionare 
— scrie Comte — dictatura, elaborată 
de către Ludovic XI şi complectată de 
Riohelieu, a fost esenţial menţinută, la 
cel mai mare grad de energie politică, 
mai întâi cu un caracter progresiv prin 
convenţiune, şi apoi ou un spirit re
trograd prin Bonaparte, care a consti
tuit ultimul său organ" (p. 234. Volu
mul VI „Philosophie positive"). 

Şcoala evoluţionistă nu neagă com-
plectamente influenţa oamenilor mari 
asupra evenimentelor, ci afirmă doar 

că omul mare e un produs al mediu
lui moral şi că face parte şi el, din 
procesul de înlăturare cauzală a fap
telor sociale. 

Şcoala materialistă, al cărui preem-
tor a fost Morgan şi ai cărei teoreti
cieni sociali au fost Marx şi Engels, 
se va pune cu totul pe alt tărâm în 
discutarea şi soluţionarea problemei. 
Ceeace scoală evoluţionistă începuse 
—; anume punerea unor baze de cer
cetări ştiinţifice obiective, în domeniul 
haotic al fenomenelor sociale *— şcoala 
materialistă va desăvârşi. Meritul evo-
luţionismului e de a fi reclamat cerce
tarea obiectivă şi de a fi înlăturat pe 
cea subiectivă a idealismului istoric; 
scăderea sa însă constă tocmai în ne-
preeizarea materialului social. Pentru 
evoluţaoniişti, ca şi pentru idealişti, ma
terialul social de cercetat era sufletul, 
moralul din faptele sociale; ceeace nu 
poate constitui material de cercetare 
ştiinţifică. 

Şi iată de ce: moralul, sufletescul re
prezintă diferenţialul în faptele sociale; 
or nu acesta poate fi obiectul ştiinţei. 

Ştiinţa cercetează similarul, identi
cul. E curios cum pretindeau evolu-
ţioniştii să stabilească o relaţie cauzală 
între moralul — diferenţiat — al di
verselor fenomene sociale. Dimpo
trivă, o relaţie cauzală nu se poate sta
bili decât între date identice. Mate
rialismul istoric pretinde că aceste 
date identice, că similarul din viaţa 
socială este economicul, iar nu mora
lul, materialul, iar nu sufletescul. Pu
nând astfel problema, materialismul 
istoric explică evoluţia vieţii sociale, 
în funcţie de evoluţia vieţii economico-
materiale. Stabileşte apoi corespon
denţa dintre structura economică şi 
supra-structuira morală, arătând că a-
ceasta din urmă e rezultatul celei 
dintâi. 

Şi atunci, care e rolul omului mare, 
după şcoala materialistă? Rolul ace
stuia, în evoluţia socială, nu va fi nici 
determinant, cum afirma idealismul — 
nici determinat, cum susţinea evoluţio-
nismul, ci va fi contributiv, la un pro
ces social, de mai înainte provocat, 
de factorul de bază al evoluţiei sociale, 
de viaţa economico-materială. 

Engels scria la 1894, într'o scrisoare, 
publicată în „Der Sozialistische Aka-
demiker", următoarea frază, plină de 
tâlc:" Nu este adevărat că situaţia eco
nomică este singura cauză activă şi 
că restul nu este decât efect pasiv. E 
o reacţiune reciprocă, pe baza necesi
tăţii economice, care birueşte întotdea
una, în ultima instanţă". 'Noi conside
răm condiţiile economice ca, condiţio
nând în ultima instanţă, desvioltatrea 
istorică. Dar şi rasa e un factor eco
nomic". 

Iar în privinţa rolului individualită
ţilor în istorie, tot Engels scrie: 

„Oamenii îşi fac singuri istoria^ dar 
până acum nu cu o voinţă generală, 
urmând un plan de ansamblu, chiar 
de e vorba de o societate delimitată 
şi cu totul izolată. Eforturile lor se 
întretaie şi tocmai din această cauză, 
în toate societăţile domină necesita
tea, al cărui complement şi manifestare 
e hazardul. Dar această necesitate, pe 
care o găseşti în orişice hazard, nu e, 
în cele din urmă, decât necesitatea 
economică. Aci trebuie să vorbim de
spre aşa numiţii oameni mari. Că un 
anumit om mare apare la un anumit 
moment, într'o anumită ţară, lucrul a-
oesta, evident, nu e decât un pur ha
zard. Dar dacă-J suprimăm, se cere 
înlocuirea lui şi această înlocuire se 
face, în cele din urmă, bine sau rău. 
Că Napoleon corsicanul a fost dicta
torul militar, de oare avea nevoie Re
publica franceză epuizată de răsboaie, 
acest lucru n'a fost decât un hazard; 
dar în cazul lipsei unui Napoleon, un 
altul i-ar fi luat locul, asta e dovedită 
de faptul că imediat se găseşte omul 
de care e nevoie: Cesar, Auguste, 
Gronvwel etc,. Dacă e Marx acela, care 
a descoperit concepţia materialistă a 
istoriei, Thieng, Mignet, Guizot, toţi 
istoricii englezi până: la 1850, arată că 
era o tendinţă, pentru ca această teo
rie să apară, şi descoperirea acestei 
concepţii — parţial — de către Mor
gan, dovedeşte că atmosfera era pre
gătită pentru ea şi că trebuia să fie 
descoperită" (vezi A. Labriolia „Socia-
lisme et philosophie" pag. 260—261). 

lax rezumat succint, am redat teoriile 
celor trei şcoli asupra raportului, care 
există între individ şi istorie. Consi
derăm teoria materialistă ea singura, 
care dă posibilitate pentru a cerceta 
problema ştiinţific şi a o rezolvi obiec
tiv. Se înţelege: amatorii de literatură 
„eroică" sau sociologii unui evoluţio-
nism confuz, vor protesta împotriva 
unei teorii care ignorează „efortul 
creator al individului". Se vor înşela 
însă şi vor înşela. Pentrucă şcoala ma
terialistă reînoeşte contribuţia indivi
dului în plămădirea, faptelor istorice; 
numai că o reduce la proporţii strict 
delimitate, în cadrul cercetărilor o-
biective. Departe de a disocia indivi
dul de faptul istoric, materdalismiul îl 
asociază strâns la întreg mecanismul 
evoluţiei sociale. Şi acest mecanism e 
clar: fapta istorică e (plămădirea fră>-
montărilor economice-colective, la care 
se adaugă contribuţia efortului indivi
dual, nu pentru a crea sau abate aceste 
frământări, ci pentru a le fortifica ţi 
complecta. 

N. N. Matbeeflea 
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Femenismul nostru 
Cuvântul a fost discutat cu aprin

dere — mai mult chiar decât teoria 
adâncă de unde a pornit înţelesul, 
sau mai bine, neînţelegerea M. Ce este 
femenismul? 

Ce raţiune poate să aibă esenţa cu
vântului acestuia, rău tradus, în miş
carea aprigă a femeilor cari luptă pen
tru drepturi egale, depline drepturi po
litice şi sociale? 
• Cercetarea nu-i aşa de grea precum 

s'ar crede; Şi răspunsul îl dau de mult 
şi-I vor da din ce în ce mai desluşit 
tot femeile; acea parte bună a ome-
mirei, care simte şi cugetă, lucrează şi 
creiază, în acord şi armonie egală ou 
bărbatul. 

Femenistele cari cer, prin atitudi
nea lor provocatoare, mai mult decât 
atât, nu vor putea lumina deplin şi 
dreptul" stăruinţei lor. 

Cuvântul prin care se caracterizează 
mişcarea, ou adevărat, e nepotrivit. Şi 
desigur 1-a inventat un mistificator şi
ret, duşman al generoasei idei de li
berare a femeii din robia prejudecăţi
lor vitrege, cari apasă şi umilesc de 
secole pe femeia demnă şi serioasă. 

Sau că l-au inventat acele femei ©ari 
n'au pătruns profund necesitatea ace
stei eliberări şi au învesmântat idea 
sfântă într'o haină ce se potriveşte cu 
vechile obiceiuri de — femei. Feme
nismul! 

Femenism! întruniri, cuvântări, pro
puneri, proecte, demonstraţii — ou 
vorba. 

Fapta? Munca hotărîtă, constructivă, 
singura care dă dovada energiilor 
reale, creatoare, într'adevăr folositoare, 
susţinătoarea ideei, unde este? N'o ve
dem nicăiri manifestându^se cu vi
goare,, cu elanuri, într'adevăr bărbăte
şti, cu nobilul curaj al cuceritoarelor în
dreptăţite la egale recompense ou 
ale acelora care din puterea virtuţilor 
lor au făurit arme de oţel pentru în
vingerea relelor omenirei. 

Femenismul nostru, în general, n'are 
la bază cultura necesară ideei salva
toare. Şi înzădar câteva fruntaşe lu
minate se trudesc să o propovăduiască 
— ea rămâne o himeră plutitoare în 
aer — câţiva ani ca să nu zicem câteva 
decenii încă —• până ce se va ridica 
o nouă generaţie de femei înţelegă
toare a rostului deplinelor drepturi, 
pe cari le cer. 

Astăzi femeile noastre chiar şi a-
cele cu pregătiri universitare mu se 
pot ridica la concepţia unei egalităţi 
desăvârşite cu tovarăşii lor de viaţă; 
ci vor numai decât un separatism. 
Lângă dorinţa de emancipare e acolo 

numai decât aceea a predominării de 
situaţie în societate. Şi această iposta
ză o face încă antipatică, multora din
tre bărbaţii de stat, prevăzători. 

Civilizaţia umană adevărată clăde
şte, clădeşte mereu şi nu dărîmă nimic 
din cele necesare ei. Cum ar crede fe
ministele rebele ca să ajungă vr'o da
tă civilizaţia noastră la o desăvârşire 
a ei, distrugând iubirea şi armonia din
tre bărbat şi femeie? 

Se argumentează cu inteligenţa de azi 
a femeei, superioară bărbatului în de
generare, în decadenţă. Se poate. 
Alcoolul, abuaul de tutun, surmenarea 
sexului tare, poate să ne fi servit 
priorităţi astăzi. Iar mâine, nu ne-am 
simţi oare nespus de . nefericite dacă 
n'am putea să-1 readucem la vechea lui 
splendoare pe fostul :nostru stăpân si 
idol? 

A fi alături de, el, tovarăşa înţele
gătoare în toate năzuinţele vieţei lui, 
nu supusă, ci egală lui: ar trebui, să 
fie lozinca emancipării adevărate. 

Dar pentru a pomi de fapt pe ur
mele acestea, trebuie să renunţăm la 
multe din nimicurile cari ne încătu
şează, ne apasă acţiunea serioasă a 
vieţei noastre. Fostul stăpân şi asupri
torul de altădată, în dorinţa lui de-a 
face din femeie o jucărie, o păpuşă, 
sau o sclavă supusă, i-a desvoltat va
nitatea şi cochetăria, invidia şi gelozia 
în detrimentul încrederii în puterile ei 
morale — pe care eu greu şi le poate 
recâştiga azi femeia-om, 

Femenistele noastre, cu excepţia a-
celora cari se ocupă în mod serios de 
scoale, de educaţia bună a copiilor — 
îşi trec vremea tot cu vechile îndelet
niciri de — cochetărie. 

In orice societate de binefacere pre
domină vanitatea, reclama copilăroasă 
a persoanei care o face. Şi vai, aşa de 
puţină organizare temeinică. Toate se 
razimă pe ceaiuri dansantei, baluri şi 
— expoziţii de ţesători şi cusături na
ţionale! 

Ţesături şi cusături! Podoabele şi 
luxul naţional, cultivat acum eu o 
râvnă prea mare, în paguba gospodă
riei agrofiomice şi mai ales a culturei 
intelectuale, aşa de necesare pentru 
prosperarea şi înălţarea patriei. 

Dar femeile noastre n'au înţeles 
până aeum cultul patriotic decât în 
pornirea aceasta de-a răspândi, cat se 
poate de mult, industria noastră naţio
nală, care ameninţă, în felul acesta, 
să devie o pacoste naţională, iar nu 
bogăţie. Tot ce ea produce prin .ex
port, se eheltueşte pe luxul de import. 

Iar luxul trebue înfrânt la noi, nu 
alimentat. 

Fruntaşele noastre, preocupate de 
progresele pe cari le face emanciparea 
în alte ţări, din toată lumea, nu ob
servă ce deosebire este între femeile 
acestea şi între ale noastre? Sau dacă 
da, atunci de ce atâta gălăgie în pu
stiu! 

Nu se formează caracterele ou vor
ba, ori .cât de frumoasă ar fi ea. Ne 
trebue fapte. 

Misiunea mare a fruntaşelor noastre 
ar fi, da, o reprezentare cât mai im
punătoare a României la conferinţele 
„Ligei naţiunilor". 

Dar după cum am aflat, delegatele 
s'au întors întotdeauna cu un senti
ment de jenă dela acele congrese. 
Ţara noastră nu-i cunoscută acolo; 
decât din plângerile calomnioase pe 
cari lejau făcut străinii despre „barba
riile" săvârşite la noi faţă de „minori
tăţi şi evrei".' Nu transpiră nimic a-
oolo, despre vigoarea sufletească a 
naţiunei. Despre cultura, arta, litera
tura noastră. 

Femeile cari se ocupă aşa de mult 
de lux, de întruniri, şi petreceri, ar 
putea să lucreze ceva pentru prestigiul 
culturei, al literaturii mai ales, tră-
dxicând în limbi străine opere româ
neşti. 

Nici o ideie mare nu prinde sufletul 
omenesc dacă n'are ca i>ază dragostea 
de patrie, limbă şi neam. 

Oricât de salvatoare omenirii ni se 
pare pacea universală bazată pe uma
nitarism şi altruism, ea noi se va putea 
înfăptui fără o solidă cultură, o per
fectă civilizaţie a statelor, cari voi 
s'o susţină. 

Când vom ajunge la această perfec
ţie? . 

Dacă femenistele ar fi solidare şi ar 
vrea să renunţe la vechile lor slăbi
ciuni de femei — cum a renunţat odi
nioară Măria Magdalena — s'ar putea 
revoluţiona, regenera omenirea. Pacea 
universală s'ar înfăptui. 

Dar vedem că nimeni n'a pornit pe 
calea renunţării şi a sacrificiilor. Şi 
noi nu ne-o putem închipui, pe femeia 
cu toate drepturile şi îndatoririle băr
batului, în decolteu, ou zorzoane la 
modă, ou „ruj" pe buze şi obrajii far
daţi... 

* 
Visul unei lumi mai bune pluteşte în 

depărtări nemăsurate. 
Femenistele noastre în slujba Socie

tăţii Naţiunilor oare lucrează pe baza 
principiilor internaţionale •—r parcă 
ar ţese pânza Penelopei. 

N'o să fie niciodată o pace univer
sală, fără.a lupta pentru ea. 

Nu se vor. .putea potoli valurile de 
furtună • <cari; agită necontenit pămân
tul, (pe câtă vreme el poartă atâta va
nitate, ambiţii şi patimi. Vecinie yalu-
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Concepţia despre Stat a lui Nietzsche .rile acestora stau ameninţătoare în 
faţa noastră. Numai cu vorba nu le 
putem opri. . , , '* * " • 

Dar am putea ridifeâ :diguri, mâluri 
întărite, graniţi tari şi bine păzite. 

• Numai acestea pot asigura pacea 
trainică între popoare. 

Fiecare ţară cu viaţa ei, bine orga
nizată, bine îngrădită. 
• Nici să-i pese vecinului, nici să se 
amestece în gospodăria noastră. 

Viaţa naţiunii e viaţa noastră indi
viduală, căci toate durerile şi neajun
surile ei, ne lovesc personalpe toţi 
acei cari facem pante din ea. Ţara e 
căminul naţiunei, după cum easa' în 
care locuim, e a noastră individuală. 

Ce părere ne^am putea face despre 
iemeia care şi-ar lăsa easa ei neîngri
ji tă şi ar tot admira şi râvni la cură
ţenia şi rănduiala casei vecinului ocă-
rând şi dispreţuiind mizeria din 
casa ei? 

Sunt atâtea femei celebre în alte 
ţăŢi, cari au lucrat pentru ridicarea şi 
întărirea patriei lor; ^~ în loc să le 
tot .admirăm, să «ălcăm pe urma lor. 

Femenismul nostru să fie înainte de 
tfoate; patriotic. Să ne dăm bine seamă 
de acest profund cuvânt. Câtă căldură, 
cât motor de putere electrică ascunde 
el! Ce energie incalculabilă ar stimula 
acest entusiasm nobil, trecut "din inima 
în inimă, creator de opera mare a 
eonsolidărei, a fericirei, a mândriei 
României! 

Ţara noastră frumoasă şi bogată 
n'ar avea nimic de invidiat altor ţări. 

Şi femenismul nostru n 'ar mai fi ni
mănui antipatic, ci ou paşi repezi ar 
merge .spre glorioasa şi definitiva lui 
izbândă. ' . 

Constanţa Hodoş 

Un început salutar. — Sunt probleme a 
căror rezolvire reclamă concentrarea în-
tregei inteligenţe de care dispune o ţară. 
0, asemenea problemă este cea financiar-
economică a României. Guvernul singur 
nu poate să se fixeze asupra soluţiei cu 
cea mai mare şansă de izbândă,, Pentru 
a ieşi din această insuficienţă, s'a recurs 
la consultarea tuturor cercurilor econo
mice: reprezintanţii bancherilor, agricul
torilor, industriaşilor şi comercianţilor au 
fost întruniţi sub preşidenţia şefului gu
vernului pentru a-şi spune părerile. 
Noua maniera instaurată în trata
rea problemelor vitale a făcut o exce
lentă impresie în presa românească şi 
opinia publică. Dacă interesul ţării este 
în joc, bine face guvernul că renunţă la 
experimentări îndărătnice şi ia avizul tu
turor competinţelor. 

.. Concepţia despre \Sfat a supraomului 
Nietzsche,' poate puţin cunoscută la noi 
în ţară, este una dintre problemele cele 
mai interesante ale filosofiei moderne. 

In volumul al XlV-lea al revistei „Lo
gos" publicat în 1925, a apărut un inte
resant articol scris de Rectorul Univer
sităţii din Gottingen, Juliu Binder asu
pra concepţiei Statului lui Nietesche, aşa 
de1 viu discutată în timpurile moderne. 
Profesorul Julius Binder ca şi Rudolf 
Eucken, Heiniich Rickert şi Rudolf W&lf-
flin,. este printre cei mai stimaţi şi rsnu-
miţi colaboratori ai acestei reviste filo
sofice şi culturale. 

P-sa arată că în operele complecte ale 
lui Nietzsche se găsesc multe menţionări 
despre Stat, dar cu toate acestea, nică-
iri nu există, o teorie proprie a Statului. 
Nietzsche este cel mai cunoscut şi cel 
mai înverşunat duşman al sistemelor. 

In aforismele sade marele gânditor ne 
apare ca un individualist politic în în
ţelesul cel mai strict al cuvântului, adecă 
un aderent fervent al doctrinei care pro
pagă o contradicţie antitetică între Staţi» 
şi individ. Concepţia aceasta pur indivi
dualistă, nu este însă inaugurată de 
Nietzsche, ea stăpânea spiritele deja pe 
timpul „titanului" Gottlieb Fichte (1790) 
şi ese cât se poate de clar în evidenţă 
în positivismul francez şi englez, la Au
guste, Comte' şi Herbert Spencer. 

Anarhistul Max Stirner, precursorul 
adevărat al lui Nietzsche, Sohopenhauer 
şi chiar : marele geniu . muzical Richard 
Wagmer (în scrierile sale politice: „Arta 
şi politica germană", „Arta şi revoluţia" 
„Despre stat şi Religie") se manifestă ca 
individualişti pronunţaţi. Max Stirner ea 
şi K&rl Marx, la început aderent al şcoa-
lei hegeliene dar- mai târziu cel mai eloc
vent reprezentant al solipsismului — con
cepţie pur individualistă — considera 
Statul, societatea, dreptatea ca nişte idei 
fixe. Chiar şi Schopenhauer pornind dela 
jvoinţa de viaţă" a individului mu mai 
vede în naţiune o unitate vitală etică, ci i 
îi apare din contră ca o massă de oameni. 

Pentru Nietzsche, care, crescut în spiri
tul schopenihauerian şi wagnerian, a dus 
doctrina individualistă la culme, Statul \ 
nu este. o formă de viaţă, o organizaţie 
bazate pe. moralitatea unui popor, ci nu
mai un produs arbitrar, o instituţie arbi
trară dispensabilă. 
Punctul de vedere politic al lui Nietzsche 

se găseşte exprimat clar în colecţia de 
aforisme „Menschliches allzu MenshJiches" 
(„Lucruri omeneşti, prea omeneşti') subt 
titlul „0 privire asupra Statului." Marele 
gânditor ne apare în această carte nu ca 
um duşman al unui Stat special definit, ci 
din contră al Statului subt orice formă. 
Statul cu ierarhiile din timpul lui, îi pare 
de nesuferit şi ca un compromis cu de
mocraţia, care va fi sdrobit de cea din 
urmă. Democraţia la baza organizaţiei 
Statului este condamnabilă pentrucă în 
ea omul joacă rol numai ca mărime can- * 
tiitativă. Individualitatea, esenţa aceasta 

a creaţiei, cu talentele şi calităţile ei, ră
mâne complect ignorată. 

Socialismul considerat ca democratism 
extrem, ca „frate plin de fantezie'ei mai 
tânăr al despotismului" e condamnat de 
Nietzsche, fiindcă intenţioneafcă nimici— 
rea desăvârşită a individualităpi. jiQuand 
la populace se mele tout est pesdu", zice 
Voltaire — exact pe acest punct de ve
dere se plasează şi Nietzsche. Socialis
mul pretinde după el o supunere desăvâr
şită a cetăţenilor subt atotputernicul Stat v 

în care nu există nici o libertate indi
viduală. 

Creatorul „supraomului" n'a voit să re
cunoască niciodată faptul că Statul, ©a 
voinţă manifestată a unui popoţ nu este 
pentru individualitate numai o barieră, 
o piedecă, ci spirit, însuşi spiritul naţi
unii. Observaţiile satirice adresate la fie
care pas în contra universaliştilor' poli
tici, cari întte individ şi Stat nu găsesc 
contradicţie, ci din contră o influinţă 
binefăcătoare reciprocă, sânt de 0 as- . 
prime extremă. 

Plato cu „Republica".sa în antichitate, 
filosoful german Hegel în timpurile mo
deme, sânt cei mai însemnaţi reprezen
tanţi ai concepţiei universaliste, care con
sideră Statul ca un puternic organism- ale ' 
cărui membre vii sunt indivizii. 

Filosoful Hegel concepea. Statui ca un 
„absolut desăvârşit organism etic" în 
care, datoria fiecărui cetăţean este sa 
caute, a fi cât se poate de uţiL Cu acea
stă concepţie renumită despre Stat şi 
dreptate, bazată pe axioma: „Tot ce-i 
real e raţional, şi tot ce-i raţional, real", 
Hegel stăpâneşte cu desăvârşire timp.de 
mai multe decenii Spiritele. 

Filosoful supraomului însă ironizează 
concepţia sublimă hegeliană şi vorbeşte 
în opera sa „Wille zur Macht" („Voinţa 
de putere") despre un. „Stat, sau imorali
tate organizată în interior cu poHţie, 
drept penal, ierarhii, comerţ, familie, iai 
în afară cu voinţa ;de putere, de ră&boi, 
de cucerire, de răsbunare," 

In modul cel mai itsbitor însă individua
lismul exagerat al lui Nietzsche ni-se în
făţişează în renumita sa operă ,,,Aşa grâ-
it-a Zarathustra." In capitolul „Despre 
noul idol" găsim următoarele afirmaţii: 
„Mai sânt pe alocuri noroade şi tuirme, 
dar la noi fraţii mei: la noi §<!«nţ numai 
State. Stat? — Ce-i asta? — Ei'".;, des. 
chdeţi-vă urechile, am să vă vorbesc de
spre moartea popoarelor." 

„Statul e cel mai rece din toate dihâ-
niMe reci: minte cu răceală şi iată min
ciuna ce se scorneşte din gura lui: Eu, 
Statul, eu sânt norodul." Şi puţin mai de
parte: „Pretutindenea unde încă mai- este 
un popor, el nu pricepe Statul şi îl ureşte 
ca pe o piază rea şi o abatere* dela obi
ceiuri şi legi." — (,AeolO: Unde se ispră
veşte Statul, numai aool» începe Omul 
care mu-i de prisos; Acolo începe; cânte
cul trebuinţei; melodia unică ; cum nici 
una la fel nu e. ' :: | "• ; 

Ura profundă pe care Nietzsche *o ex
primă în această operă, nu se îndreaptă 
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cum am menţionat deja, în contra unul 
Stat definit, dar în contra Statului în 
genere. Nietzsche nu acordă, interes nici 
chiar înfiinţării imperiului german prin 
Otto Bismarck. Fiindcă orbit de un indi
vidualism exagerat, el nu vedea îiutr'ua 
Stat, fie de orice constituţie decât un in
strument,1 un azil pentru susţinerea omu
lui de rând, „omului de turmă," 

,,Prea din cale afară de mulţi oameni 
vin pe lume. Statul a fo»t născocit pentru 
acei care sânt de prisos" zice Nietzsche. 

Ca o instituţie de felul Statului; pentru 
sprijinirea mediocrităţii „omului de tur 
mă", e privită, şi morala, religia, drepta
tea. Nietzsche nu ia în consideraţie medi
ocritatea, numai supraomul, privilegiatul 
maturei care bazat pe forţele sale proprii' 
n'are nevoe de ajutor, de Stat de legi. 
A opri, a împiedeca supraoiaul în desvol-
tarea individualităţii sale de dragul drep
tăţii universale e pentru Nietzsche o 
crimă. 

Teoria supraomului trebue să stea 
deci din capul tocului în contradicţie eu 
orice organizaţie colectivă, ori ce lege şl : 
dreptate obiectivă. 

v Patria pentru Nietzsche este o noţiune 
necunoscută care absolut nu joacă nici 
un rol şi se plânge chiar de oamenii mari 
cari fac politică şi îşi jertfesc .talentele pe 
,^altarul patriei" în loc de a se desvolta 
ca oameni superiori de cultură. 

Nietzsche e individualistul politic cel 
mai extremist dintre toţi marii gânditori 
Şi filosofi. Pentru el în afară de individ 
dualitate nu există nimic. Această con
cepţie exagerată ca o urmare firească, a 
dus pe marele cugetător la condamnarea 
totală a Statului şi a dreptăţii universale. 

Chestia dreptăţii aşa de viu discutata 
dela Greci până în zilele noastre, în tot 
cursul veacurilor devine la el o simplă 
chestie de forţă 'ca şi voinţa de viaţă a 
lui Sehopenhauer în „voinţă de putere". 

Nietzsche e deci întru câtva anarhist. 
Şi anahiştii ca şi individualiştii politici 
exageraţi susţin cu vehemenţă că „forţa 
dă dreptul'. Totuşi între anarhism şi in
dividualismul lui Nietzsche există o deo
sebire esenţială. Ambele condamnă Sta
tul dar cauza condamnării e diferită. Pri
mul zice: fiecare om aparte poate acţiona 
liber, după placul şi voinţa lut Al doica 
susţine că aleşilor naturii, supraoameni
lor să nu li-se pună nici o barieră în 
desvoltarea individualităţii lor. 

Otto Keln 

Serbarea de desvelire a bustului lui Gh. 
Coşbuc anunţată pe ziua de 17 Iunie se 
va ţinea din anumite motive tehnice in 
20 Iunie, a. c. în zi de Duminecă. La ora 
9 a. m, liturghie, apoi desvelirea bustului 
discursurile ocazionale, coruri şi recitări, 
seara serată literară-muzlcală, urmată de 
dans. Nefăcându-se invitări speciale, toţi 
ceice doresc să ia parte la această ser
bare sunt rugaţi să se anunţe la direcţi
unea liceului grăniceresc: „Gh. Coşbuc" 
Năsăud până la 14 Iunie a. c. pentruca 
să se poată lua măsuri privitor la incar-
tiruire şi eventual masă. 

Direcţiunea liceului grăniceresc „Gh. 
Coşbuc" Năsăud. 

ACTUALITĂŢI 

Sculptorul K Ladea 
Are vr'o douăzeci şi patru de ani. 

Fatalitatea l-a aruncat în Arad, in 
Aradul acesta care ar trebui să fie 
românesc şi nu e încă. 

E bănăţean. Sculptor născut. Mân
dru până la impertinenţa si modest 
până la uitare de sine. Duşman impla
cabil al prostiei pretenţioase şi-al spi
nării încovoiate. 

Şi, mai presus de toate om de talent. 
Ce-a căutat la Arad un astfel de 

monstru?!... 
Ce-ar putea face în Aradul româ

nesc al zilelor noastre un astfel de 
anacronic?!... 

Aici, pentruca să te ridici, trebuie 
să fii mediocru şi lingău. 

Aici talentul e o crimă, şi fruntea 
ridicată — o necuviinţă. 

Deaceea pe sculptorul Romul Ladea 
majoritatea românilor din Arad îl pri
veşte ca pe-un lepros, în Ump ce me
diocritatea urcă, mulţumită de sine, 
toate scările şi se aciuiază în toate cui
burile belşugului. 

Atelierul lui Ladea? Un iad. Pen
truca grandiosul Palat Cultural n'are 
loc decât pentru săli de scrimă şi pen
tru alte năsbâtU. 

Anul trecut, înfruntând cea mai 
cumplită mizerie, Ladea, fără bur
să, fără schimb — a stat câteva lunt 
la Paris, 

Dorul de a se duce din nou acolo 
îl obseăwază, U copleşeşte... 

Şi, va pleca... 
Ca mâine va pleca... 
Voinţa lui de fier face minuni. Şi 

drumurile se deschid largi în faţa cu
rajului celui care ştie să le bată. 

Intfo bună zi talentul acesta, cres
cut sub rodnic soare bănăţean, va tri
umfa, poate... 

Intfo zi, bietul Romul Ladea va 
fi, poate, osândit să primească târziile 
complimente de prisos ale celor cari 
astăzi îl ocolesc şi-l lasă să piară de 
foame. 

A. Cotni» 

Cercuri vicioase 
— Paradoxe — 

Plec dela adevărul indubitabil că 
intensificarea producţiei este cheia 
ieftinirii traiului. 

Veţi zice: pentru producţie trebuesc 
bani. Dar unde-s banii ce i-ar reclama 
intensificarea producţiei? 

Iată o întrebare, pe care nu a pus-o 
nimeni, categoric, până acuma. 

Toţi factorii, cari doresc să mun
cească în ţara noastră, trebue să pună 
respicaţ întrebarea aceasta şi să o re-
peteze în cor până va străbate la ure
chile celor chemaţi. 

Dacă România, cu un buget de 40 
miliarde se restrânge la numerar de 27 
miliarde, însemnează că mai întâiu ea 
însaş sare întfun cerc vicios, de nu 
poate scăpa, oricâte împrumutri ex
terne ar contracta. Unde e industria 
particulară, comerţul, agricultura? 
Cine să le alimenteze cu capitalul ne
cesar? 

Dar ni se va spune din partea cer
curilor competente: dacă s'ar emite 
mai multe bilete, ar scădea valuta şi 
tot acolo ne pomenim, de unde pornim, 
ba încă în situaţie mai detestabilă. 

Voiu riposta imediat, că sporirea e-
misiunu trebue să se facă exclusiv pen
tru intensificarea producţiunii, iar nu 
pentru usurăria băncilor şi a capitali
ştilor. Voiu riposta, în rândul al doilea, 

că baza valutei noastre trebue să fie 
aurul. 

In ţara noastră se exploatează mult 
aur. Unde dispare acest metal? De ce 
nu-şi ia calea exclusiv spre pivniţele 
Băncii Naţionale? 

— Pentruca, nu-l plăteşte ca străină
tatea, — răspund oamenii pricepători. 

— De ce nu-l plăteşte? 
— Din motive, pe cari nu le înţele

gem de loc şi nu le înţeleg nici condu
cătorii băncii, căci dacă le-ar fi în
ţeles şi le-ar înţelege nu am fi mers 
tot îndărăpt ca racul: şi cu producţia 
şi cu valuta. Contra făctum non datur 
argumentum. 

Noi, laicii, ştim încă din timpurile 
normale, că în baza stocului de aur, 
banca de emisiune poate emite de trei 
ori atâtea bilete. Pentru tot kg-ul de 
aur, plătit — să zicem cu 200.000 de 
lei — banca poate emite 600.000 de lei 
în hârtie, fără ca aceasta să sufere de-
preciare, inferioară acestei proporţii. 
De ce nu o face? De ce nu cuprinde, 
plătind bine, tot aurul? De ce nu in
tervine viguros pentru intensificarea 
exploataţiei minelor de aur? 

Iată tot atâtea întrebări, cari vor ră
mânea fără răspuns din partea celor 
în drept, dar la cari au dat răspuns 
foarte clar şi foarte brutal cei 7 ani 
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de dobândă economică şi financiară, 
au dat şi vor mai da răspuns mii de 
falimente şi prăbuşiri de întreprinderi, 
începând cu întreprinderile şi uzinele 
bugetare ale statului până la prăvăliile 
micilor negustori. 

Trăiesc într'o regiune nici prea bo
gată, nici prea săracă. Oamenii nu sunt 
nici prea silitori — ca Saşii — nici 
trândavi şi nepăsători. Lucrează nor
mal. Ară şi samănă. îşi cresc vituţele. 
Recoltează cum dă Dumnezeu mana. 
Când vinul e mult, se ieftineşte. Când 
viile sunt slabe, recolta mică, vinul 
se scumpeşte. Când varza e multă: pro
ducătorul ţi-o oferă ieftin şi tot ne
voiaşul îşi poate umplea butea pe 
iarnă. Când nu e multă: o cumperi 
mai pipărat şi abia pui pe fundul butii. 

Cam aşa stăm cu leguma, cu fruc
tele, cu ouăle, cu articolele industriale, 
cu toate bunurile materiale. Când le 
produci în abundanţă, le câştigi mai 
uşor şi mai ieftin. Dacă se produc ca 
de leac, le cumperi mai anevoe şi mai 
scump. 

Mai intervine exportul, ca bunurile 
să devină mai rare şi încâtva să com
plice problema. Dar adevărul funda
mental e, că dacă produci mai mult, te 
aprovizionezi mai uşor, decât dacă 
produci puţin. 

Deci aur mai mult în pivniţele Băncii 
Naţionale şi intensificarea producţiei 
pe toate terenele: ne vor salva valuta 
şi ne vor ieftini traiul. Cu comercia
lizări şi deflaţii, cu debandada com
pletă a întreprinderilor (vezi; Hune
doara, Cugir, Zlatna, C. F. R. şi fali
mentele) şi înfiinţarea de inspectorate 
(ca să inspecteze... ruinările) nu vom 
scăpa niciodată din cercurile vicioase 
ale vieţii noastre, ci vom rămânea tot 
săraci în ţară bogată. 

Gavril Todica 
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Gramatica românească a lui Eliade 
Rădulescu. — Anuţa 

Biuroul oricărui mare rabin dela Lon
dra e firesc să aibă şi o bibliotecă. Dar 
când marele rabin se chiamă Moses Gas-
ter, biblioteca lui nu mai seamănă cu 
nici o altă bibliotecă de mare rabin, nu 
numai din Londra, ci din lumea întreagă. 

înaintea acelei biblioteci am stat şi eu 
de câteva ori în primăvara lui 1924. 

Atâtea mari volume de text sfânt sau 
de exegeză în scrisul zăbrelit ebraic nu 
mă priveau. Nu mă puteam opri nici la 
enciclopediile şi-dicţionarele britanice sau 
la literatura filologică a gazdei miele. 
Un pâlc de cărţi roase şi scorojite de ve
chime îmi robeau toată luarea aminte. 
Tiparniţele de unde ieşiseră purtau nume 
răsunătoare de oraşe de scaun domnest. 
sau de mari mănăstiri de-acasă, şi litera 
era o împletitură subţire de chirilice. în
văţatul surghiunit păstra încă prin ele o 
legătură cu ţara de departe, care nu-1 
voise. 

Am văzut pe urmă că acea legătură 
era mult mai vie şi actuală. Bătrânul 
ştia de atâtea târnueili pe care le mâneau 
atunci evreii prin vreun târguleţ din 
Moldova, abia la trei patru zile după ce 
se întâmplaseră şi cu tot felul de amă
nunte pitoreşti sau dureroase. Un serviciu 
de informaţie repede şi dela isvor îşi 
trimetea ştirile până la el, cu scopuri pe 
care nu le putem deosebi destul. Eu în
cercam sâ-i arăt partea de exagerare, nu 
din acele ştiri, cât din tălmăcirea oare 
li-se putea da în împrejurări eu totul 
altele decât cele dela noi. Nu convin-
geam. Şi nici nu mai stăruiam, neprice-
pând o spaimă şi mânie ca într'un ajun 
de nou exod al poporului ales, cu o Mare 
Neagră care trebuia să se usuce aidoma 
Mării Roşii, ca să4 lase să treacă, şi să 
se închidă apoi peste noi, faraoni şl 
egipteni sortiţi pieirii, când ştiam ce era 
aievea hârjoana, fie ea oricât de neîn
găduită, dar oricum hârjoana din ţară, 
faţă de câteva mădulare mai supărătoa
re sau mai nenorocoase ale vremii. Mal 
târziu, l-am auzit într'un colţ de salon 
de ambasadă, pe după jeţuri de catifea ' 
grea în aceeaş culoare prăzulie ca şi 
grelele perdele, sub un Reynolds care 
făcea el singur cât o pinacotecă, şi ală
turi de un ceasornic de cămin cu bătaia 
ceasurilor la fel ca pe vremea lui Geor-
ge al treilea, vorbind cel mai eântătoi 
şi repezit idiş răsăritean. Se întâlnise 
cu un reporter al unor ziare bucureştene, 
vestit interviewist din suita ministrului 
de externe, şi după câteva cuvinte româ
neşti căause numaidecât în celălalt grai, 
amestecat cu nume de femei din biblie 
şi de străzi de pe lângă malul Dâmbo-
viţei. Omul rămăsese- încă al trecutului, 
al nostru, şi nimic din acel trecut nu-1 
lăsa nepăsător. 

In acele zile şd acolo am auzit de su
biectul comunicării domnului G. Popa-Li-
sseanu, „Un manuscris al gramaticei ro

mâneşti a lui 1 .Eliade Rădulescu", pu
blicat nu demult de Academia Română 
(Cultura Naţională, 8 lei). Istoricul ca şl 
descrierea manuscrisului se găsesc toi 
textul d-lui Popa-Lisseanu. E vorba de 
un dar făcut de marele rabin al Londrei 
Academiei Române, din acel tezaur de 
manuscrise si de cărţi vechi româneşti 
din, biblioteca lui. 

Darul a dat naştere unui îndoit echi
voc: cel dintâiu, de ordin ştiinţific, des-
legat în folosul nostru, şi altul, intim, 
în paguba noastră. 

Moses Gaster credea că manuscrisul e 
al gramaticei lui Lazăr din 1821. 0 mal 
deaproape cercetare a d-lor Bogdan-Duicâ 
şi Popa-Lisseanu a dovedit că ©1 era 
numai o copie după o redactare mai ve
che a gramaticei lui Eliade tipărită în 
1828. E drept, dacă mi-e îngăduit să a-
daug, că redactarea fiind tocmai din 1821, 
iar concluziile teoretice prin urmare chia* 
ceva mai vechi, avutul propriu al Iul 
Eliade e foarte greu de deosebit de avu
tul lui Lazăr. Nu vreau să spun că Eli
ade ar fi fost numai un editor al unui 
fel de caet de însemnări după cursul în
văţătorului său. Ar fi prea mult. Ade
vărul trebuie să fie însă pe undeva pe 
la mijloc şi manuscrisul luminează, prin 
dată, cu totul altfel decât ne apărea ea 
până azi, cât nu-1 cunoşteam, gramatica 
dela 1828. Lazăr se ridică mai limipede 
alături de Eliade grămăticul. 

Am pierdut însă într'o întrecere de 
bună creştere. Moses Gaster fusese soli
citat — pentrucă a fost un dar mai mult 
cerut! — timp de doi ani fără să răs
pundă cel puţin la scrisori. Poate că 
omul îşi aducea aminte de anumite ne
mulţumiri mai vechi, care nu-1 îndato
rau să fie numaidecât curtenitor. Răs
punsul lui venit însfârşit la 3 Ianuarie 
1924 aducea şi scuze şi aducea şi dania. 
Ştergea aşa dar tot ce putuse părea sau 
fusese jicnitor. Ce am făcut noi? D. Po
pa-Lisseanu încearcă să acopere greaua 
noastră vină. Ea nu e de acoperit. Noi 
n'am răspuns nici măcar de primire. A 
trebuit să se scrie prin ziare, care ştiau 
faptul deadreptul dela marele rabin, ca să 
se improvizeze o apărare. Apărarea era 
cu desăvârşire nenorocită şi într'un stil 
inferior. Dau numai două pilde. Nenoro
cită: „Nu se putea (deci) aduce mulţu
miri D-lui M. Gaster pentru un manuscris 
al lui G. Lazăr, când acesta nu era al 
lui Lazăr şi întârzierea, ce intenţionat s'a 
pus, este prin urmare explicabilă." Nu 
ştiu cum mai e întârzierea, dar argumen
tarea e nemaiauzită! In s t i inferior: 
„Am constatat că el (manuscrisul), deşi 
poartă iscălitura autentică a lui G. La
zăr, el nu este al lui G. Lazăr." Apoi s'a 
venit cu un Bene Merenti ol. L, cu o 
scrisoare ministerială; eheltuetole de civili-
tate le-au făcut, dar, cum adesea ni-ste 
întâmplă aşa de târziu că nu le-am mai 
avut foloasele. 
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E păcat că prin lipsa de date cronolo
gice pricina se poate urmări destul de 
greu în cuprinsul comunicării. D, Popa-
Lisseanu era dator* dacă: a adus acea 
pricină (ar fi fost mai bine să lipsească!), 
să fie foarte precis. N'a fost. • - • 

Iar într'o casă de pe „Mai dă vale" 
(Maida Vale), cum îşi spun© surâzând nu
mele străzii bătrânul, aâternându-i puţin 
pronunţarea engleză, într'o casa până la 
care abia ai timp dela poarta de zid la 
uşa cu verdeaţă să simţi pe poteca din 
două rânduri de lespezi albe, uşoara bură 
a Londrei, alte manuscrise şi cărţi de
mult aşteaptă pe rafturi. Aşteaptă prin
tre volume de scris sfânt şi de exegeză 
ou litere ghintuite ebraice. Ochii, tot mai 
slabi, ai înţeleptului le cercetează din ce 
în ce mai rar. Cum le-am putea avea, cu 
toate greşelile noastre! . . 
: „Anuţa" doamnei Lucreţia Petrescu 
(Cartea Românească, 30 iei) se mişcă 
stângaciu prin cele patru acte după tijpie 
ale comediei de salon. I s'ar putea ierta 
subiectul: supărător, stăruinţa în etări ne
fireşti, dialogul şters, dacă ar avea cel 
puţin o îmdrăsneală şi un foc prin care 
toată ţesătura de dindărăt să poată tre
ce drept un simplu pretext. Acea îndrăs
neală şi acel foc nu se întâlnesc. E imo
rală, pentrucă nu izbuteşte să se în-
chiege. 

Actul întâiu se petrece în casa unei 
femei uşoare, cam răscoaptă, cu bărbaţi 
dela cari ia, şi cu bărbaţi cărora le dă 
bani. Apare fata ei, ţinută douăzeci, de 
ani la sat, o ţărăncuţă senină şi pietroa
să. Actul al doilea încearcă s'o schimbe 
într'o fată de lume, de lume îndoelnică. 
Mama ar vrea s'o vândă pe un automo
bil. In acelaş timp stoarce şi pe priete
nul mai apropiat, care arată slăbiciune, 
faţă de noua venită. In actul al treilea 
fata fuge din trăsura care o duce omului 
ou automobilul şd vine acasă la prieten, 
ca să-i ceară ocrotire. Dintr'o vorbă scă
pată, acesta înţelege că ea iubeşte pe în
văţătorul din sat şi-şi schimbă gândurile, 
care nu erau deloc ortodoxe. In actul 
din urmă prietenul pune faţă în faţă pe 
învăţător şi pe fată şw logodeşte. 

Nu vorbesc de celelalte caractere. Ele 
se luminează şi cresc de obiceiu în preaj
ma celui central. Fata ar fi întreagă nu
mai dacă între actul întâiu şi al doilea, 
în care timp trec două luni de înlocuire 
a catrinţei prin rochi adânc decoltate şi 
de întrebuinţare a tot felul de mijloace 
de dat lustru, ar fugi, îndărăt la sat sau 
în lumea largă. In loc de actul al doilea 
ar fi fost să se arate epilogul, ca să ne 
spuie această păţanie. Ce ni s'a dat sunt 
alte trei acte, cu o nedibace opoziţie de 
mediuri, primitiv şi pervers. Fata fuge 
prea târziu şi nu unde trebuia. 

Pentru dialog, iată două crâmpee: 
Servitorul intră să dea de veste (ar 

trebui să ţipe scurt) că fata s'a otrăvit. 
Ce discurs şi în ce românească cu perucă! 

„Domnul să nu se alarmeze, dar am 
surprins pe d-ra Aniuţa, bând restul de 
digitală, ce era printre medicamentele 
Domnului Poate că © necesară (I) să chem 
pe Dl doctor." 

Şi iată şi pe învăţător: 

„Când am venit aci, după cele ce-mi 
spusese doamna Morandi, doream parcă, 
ca Anuţa să-̂ mi confirme vorbele mamei 
ei, ca să se isprăvească în Chip oricât de 
dureros chinul îndoelilor. Or ea mi-a eşit 
•în cale în rOchia ei de ţară şi atât de 
voioasă că mă vede." 

Se poate vorbă -mai păsărească şi ex
presii mai pe radical; de semidoct, fără 
însă ca autoarea să vrea să ni-1 în/făţi-

Expoziţia de pictură P. Capidan 
In „Casa de apă" din parc d. P. Ca

pidan şi-a deschis expoziţia anuală. 
Din cea de anul trecut au rămas câteva 
pânze remarcabile, care s'au strecurat 
printre manile cumpărătorilor bogaţi şi 
nepricepuţi. Acum apare împrospătată cu 
peisagii smulse din frumuseţile bătătorite 
ale parcului oraşului, dintre care reţinem 
No. 11, unde sunt prinse cu măestrie re
flexele apei, ale scoarţei arborilor, luciul 
florilor, însă planurile sufer de nevero-
similitate. Şi alte tablouri, — portretele, 
care nu sunt „en face" au lipsuri tehnice, 
greşeli anatomice, acoperite în parte cu 
o înţelegere coloristă. Astfel nota esen
ţială a d-sale e colorismul. Colorist e 
fiindcă a.trăit în orient; într'un anumit 
orient, cel dela zorii veacului nostru, al 
lui Pierre Loti. Cadânele şi „tipurile" de 
femei-turcoaice sau macedonene —, ve
derile însorite ale Constantinopolulul, 
ex. No. 22, 36 pledează pentru aceasta. 
Toate în stil cunoscut, în care a excelat 
şi Kimon Loghi. O compoziţie aparte 
este „Isus pe cruce", lucrată la Paris, 
unde se străvede influenţa marilor mae
ştri, deşi gruparea persoanelor îi apar
ţine. 

Cărţi, reviste, ziare, 

Lucrările Institutului de Speologie din 
Cluj. Tomul I. No. 1. L'Institut de Speo
logie de Cluj et considerations g6n6rales 
sur l'importance, le role et l'organisation 
des Instituts de recherches scientifiques. 
— E. G. Racovitza, Professeur a l'Uni-
versitâ de Cluj. 

Institutul de Speologie al Universităţii 
din Cluj şiia editat primul volum de lu
crări. Prunul număr din acest volum, 
datorit d-lui prof. E. G. Racoviţă, direc
torul institutului, cuprinde un raport a-
supra fondării şi organizării acestui in
stitut, precum şi o serie de consideraţii 
generale asupra importanţe^ rolului şi 
organizării institutelor de cercetări ştiin
ţifice. 

Institutul de Speologie a fost fondat în 
1920. Universitatea din Cluj, în plină or
ganizare, făcuse apel către marele 'savant, 
d4 Racoviţă, stabilit ca profesor la uni
versitatea din Paris, pentru a-şi da con
cursul disale în această operă de croiare 

şeze ca atare'? E cel mai greu dintre 
lipsuri. Că subiectul e cu totul ticluit şl 
în afară de viaţă, n'o simţim numai noi; 
ne-o spune şi doamna Petrescu. Dar că 
unealta dramatică n'o ascultă nici cât în 
„Păcatul", trebue să dea de gândit. 

E nevoie de o altfel de concentrare 
decât până acum şi de punere în tiparul 
dramatic a însăşi vieţii nu a meşteşugite 
potriveli. . Emanoil Bucufc 

şi organizare a noii universităţi şi a 
primi o catedră în cadrele ei. D-l Raco
viţă — deşi aceasta însemnase o mare 
jertfă pentru d-sa — a primit. Opera rea
lizată de Institutul de sub conducerea 
d-sale în colaborare cu d-nii prof Jeannel 
şi A . P. Chappuis este o probă evidentă 

1 a importanţei acestei jertfe pentru des-
1 voltarea culturii româneşti sub aspectul 
1 cercetărilor ştiinţifice. Institutul de Spe

ologie, datorită autorităţii ştiinţifice a 
d-lui Racoviţă, este azi centrul cercetări
lor de Speologie. (Speologia: Istoria na-

' turală a domeniului subteran. E o disci-
' plină sintetică a Biologiei, ale cărei baze 
1 au fost puse de însuş d-l Racoviţă). 

„Biospeoiogiea", buletinul lucrărilor da 
1 Speologie, ce apare la Paris este sub di

recţia Institutului de Speologie din Cluj. 
E un caz unic până acum la noi în do-

! meniul ştiinţei. Importanţa acestui fapt 
pentru prestigiul culturii româneşti e 

' fără păreche. 
j De deosebită importanţă din punct de 
, vedere al organizării muncii ştiinţifice şi 
, a valorii aplicaţiilor ştiinţifice, sunt con

sideraţiile, rezultate din îndelungata ac
tivitate ştiinţifică, a d-lui Racoviţă.. 
Aceasta în deosebi pentru ţara noastră 
în plină organizare şi a cărei consolidare 

! va trebui să se facă nu pe baze arbitrare, 
ci pe aplicaţiile ştiinţii. Dacă ştiinţa este 
suportul prin excelenţă a practicei umane 
în timpurile moderne, ea trebuie să fie, 
cu atât mai mult, lumina de dirijare a ac
ţiunii Ia noi, unde aproape totul este de 
construit. Starea de indeferentism, sau 
la tot cazul de prea puţină atenţie ce se 
acordă ştiinţii, trebuie înlocuită printr'uin 

1 viu interes. Nevoile noasfare culturale şi 
sociale cer aceasta. D-l Racoviţă arată 

> convingător principiile de organizare ale 
cercetărilor ştiinţifice, pentru a se satis
face aceste mari nevoi de ordin vital ale 

" neamului nostru. Focarele de cultivare, 
] desvoltaTe şi aplicare ale ştiinţii trebuiesc 
1 să fie „Institutele de cercetare ştiinţi

fică". Aceste institute de cercetări ştiin
ţifice trebuiesc să fie pe lângă universi-

i taţi, căci numai acolo vor avea persona
lul necesar; să fie dedicate unei disciplini 

•, ştiinţifice sintetice, ocupândmse şi de 
cercetările pure şi de cele aplicate. In
stitutul de sub conducerea d-sale şi lu-

B crările făcute în cadrele lui sunt o reali-

CRONICI CIL/TURALE 
SI ARTISTICE 
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C R O N I C A M E D I C O - S O C I A L Â zare concretă a acestor principii. Prin 
natura organizării şi activităţii desfăşu
rate acest institut ridică într'un mod deo
sebit prestigiul universităţii locale şi al 
aportului românesc în domeniul ştiinţii 
mondiale. 

* 
România Nouă (2 Iunie, 1926) — In-

tr'o notă a numărului trecut salutam cu 
bucurie noul steag cultural, pe care un 
îndrăzneţ luptător ai culturii 1-a înfipt 
pe zidurile capitalei Basarabiei. Ne ară
tam dorinţa că deviza culturală care o 
poartă mu se va şterge niciodată de pe 
el ci, dimpotrivă, va străluci tot mai vie 
în bătaia soarelui, până când va fi vă
zută şi pusă la inimă de fiecare basara
bean. Şi într'adevăr numerele de până 
acum ale „României Noui" ne-au satis
făcut din plin această dorinţă şi încre
derea pusă în directorul ei. Un ideal se 
proectează ca un stâlp de foc în faţa o-
<;hilor celor grupaţi în jurul1 noului steag: 
încadrarea sufletului basarabean îmtr'o 
ideologie naţional-culturală. Basarabiei îl 
trebuie mai întâia să fie pătrunsă până 
în cele mai intime fibre de această ideo
logie. Numai dupăce această operă s'a 
făcut poate începe hărţuiala politică, lup
tele interne de aşezare a fiecăruia la lo
cul lui. Presa Ardealului şi-a îndeplinit 
«roic această misiune. Trecutul acestei 
prese e binecunoscut de directorul „Ro
mâniei Noui". Oamenii şi vremurile Ii 
vor ajuta oare să-şi înfăptuiască acolo 
gândul plămădit în bogata experienţă de 
aici? 

Ostaşii culturali ai Basarabiei noui tre
buie să fie tinerii. Ştim şi noi cât de slab 
sunt înarmaţi aceşti tineri pentru cuce
rirea sufletului basarabean. Şapte ani 
i-am văzut trecând printre noi închişi 
la suflet, cu ochi streini. Vorbim de ab
soluta lor majoritate, aceeaş la toate 
universităţile din ţară, cum bine a arătat, 
•cu sinceritatea eare-i caracterizează, 
-dl I. Simionescu în paginile acestei revi
ste. — Acestei tinerimii îi schiţează o 
ideologie culturală în linii largi, dl V. 
Harea, în numărul eare-1 avem înainte. 
Autorul arată mai întâiu necesitatea idea
lului cultural pentru oricare tânăr. Acest 
ideal nu poate crea efectiv decât în ca-
•drele culturii naţionale. întreg spiritul 
culturii moderne este pătruns de acest 
adevăr. Nu numai o profesiune să-şi 
caute în şcoală tânărul basarabean, ci 
apa vie a culturii naţionale, care singură 
îi poate da un rost vieţii. „Aşa dar basa
rabean tineri trebuie să-şi asimileze o 
cultură generală cât mai bogată, dar prin 
aceasta n'am spus totul. Ei trebuie să-şi 
asimileze tipul de cultură românesc, 
; fiindcă fără un tip de cultură pe care 
BăA subiectivăm, să-1 realizăm fiecare 
din noi în sufletul nostru nu se poate 
forma o personalitate unitară şi fără acea
stă sinteză a personalităţii nu poate fi crea-
ţiune. Cultura modernă se deosebeşte 
prin faptul că nu este cosmopolită, c» 
«re caracterul naţional al poporului care 
o creează. In totalitatea ei cultura mo-
dernă este internaţională, dar în realiza
rea ei concretă ea trebuie să poarte pe-
cetea caracterului naţional". 

Preocupări de sănătatea publică 
Sub acest titlu un mare cotidian româ

nesc publică o serie de deolaraţiuni ale 
dlui ministru prof. Dr. I. Lupaş privi
toare la programul de activitate al mini
sterului de sub conducerea domniei sale. 
Intr'o organizare modernă a sănătăţii 
publice dintr'un stat igiena preventivă 
trebuie să stea pe acelaş plan cu grija 
faţă de instituţiunile medieinei curative. 
Pentru motivul acesta atribuţiumile ser
viciilor de igienă din ministerul sănătăţii 
trebuie mult amplificate şi încadrate cu 
medici specialişti în multiplele ramuri 
ale igienii In acelaş timp se impune în 
mod categoric sistemizarea luptei contra 
tuturor boalelor sociale, cari actualmente 
îşi face mendrele fără a putea fi înfrânte 
cu destulă tărie. Sub acest raport e ne
voie de a intensifica pregătirea surorilor 
de ocrotire, a căror utilitate e în afară 
de orice discuţie. Urmărirea întregului 
nostru capital uman din momentul pro-
creaţiiumi şi până la intrarea în vieaţă 
este una din primordialele preocupaţiuni 
ale ministerului sănătăţii. In scopul ace
sta generalizarea fişelor personale şi in
stituirea oficiilor de îndrumare profesio
nală vor fi foarte utile, ca şi exploatarea 
raţională a energiilor umane prin orga
nizarea ştiinţifică a muncii. Dar eforturile 
oficialităţii mu ar da roade suficiente, 
dacă pe lângă solicitudinea statului', nu 
va interveni şi concursul societăţii, ale 
cărei straturi trebuie trezite la conştiinţa 
energică şi la conştiinţa de rasă. E ne
voie în primul rând de generalizarea stu
diului igienii în învăţământul de orice 
grad şi din acest punct de vedere se im
pune o strânsă colaborare între ministe
rul sănătăţii şi ministerul instrucţiunii 
publice în vederea iniţierii unei vaste 
opere de profilaxie sanitară şi morală în 
rândurile tineretului. Iată o serie de în
noite preocupaţiuni de ordin naţional su
perior, cărora le dorim grabnică înfăp
tuire. 

Combaterea tuberculozei 
In conformitate cu legea de organizare 

a ministerului sănătăţii şi ocrotirilor so
ciale — promulgată în Martie c — s'a 
constituit un consiliu central de apărare 
naţională contra tuberculozei. Aparatul 
vast şi complicat al luptei antitubercu-
loase are nevoie să fie pus în funcţiune 
şi ghidat de competinţa oamenilor de 
specialitate, cari întruniţi în consiliul 
care a început să funcţioneze în cadrele 
ministerului sănătăţii vor avea delicata 
misiune să regulamenteze legea contra 
tuberculozei şi să găsească cele mai efi

cace mijloace de a salva populaţia din 
ghiarele acestui flagel nemilos. Sarcina 
nu e deloc uşoară. Campania antituber-
culoasă cere bani, bani şi iarăs bani Şi 
în condiţiile actuale finanţele sunt foarte 
sensibile faţă de orice exigenţă pecu
niară. Totuşi remedii se vor găsi dacă 
avem în vedere faptul, că în comitetul 
de direcţie al acestui consiliu figurează 
somităţi ca dnii profesori doctori Oanta-
cnzino, Bălăeescu, Proca şi neobositul 
luptător contra tuberculozei, d., dr. Jri-
mescu, a cărui faimă în materia aceasta 
este definitiv consacrată. 

Pelagra în Basarabia 
Pelagra e o boală a mizeriei, a foame

tei. Inexistenţă în unele state, pelagra 
face adevărate ravagii la anumite po
poare şi mai ales acolo unde se mănâncă 
mai mult porumb. Aspura adevăratelor 
cauze cari produc pelagra există o serie 
nesfârşită de controverse ştiinţifice, asu
pra cărora nu ne vom opri, pentru a pu
tea să atragem ou deosebire atenţia a-
supra coincidenţei dintre consumaţia de 
porumb alterat şi isbucnirea pelagrei, 
cum este cazul actualmente în provincia 
de peste Prut. Se ştie, că în ultimii S 
ani Basarabia a fost bântuită de secetă; 
în faţa ameninţătoarei primejdii a foa
metei, statul a Venit in ajutorul popula
ţiei distribuind porumb, care nu era în
totdeauna de cea mai bună calitate. Vina 
era adeseori a organelor însărcinate cu 
distribuţia. Consecinţa: pelagra cu între
gul său cortegiu de complicatului drama
tice. Mersul boalei luase în ultimul timp 
proporţii cari au pus pe gânduri auto
rităţile superioare. Sesizat ministerul să
nătăţii a luat de urgenţă măsuri ue În
dreptare: supraalimentaţia celor expuşi, 
îngrijirea celor bolnavi în spitale speciale 
şi aprovizionarea în bune condiţii a re
giunilor, cari în ultimii 3 ani au căzut vic
timă a capriciilor atmosferice. 

Reglementarea prostituţiei 
Când vorbim de combaterea boalelor 

venerice nu trebuie să uităm nici un 
moment, că regimul prostituţiei influen
ţează şi determină chiar în chip hotărî-
tor curba morbidităţii veneriene. Ade
vărul acesta are un caracter axiomatic. 
Alături de organizarea tratamentului şi 
de profilaxia individuala, reglementarea 
prostituţiei, făcută paralel cu educaţia ti
neretului şi a publicului, este un remediu 
suveran în lupta antiveneriană. Am pă
ţea afirma chiar că este cheia, care re
zolvă problema. Deaceea ta direcţia »-
ceasta se şi îndreaptă eforturile tuturor 
acelora, cari sunt preocupaţi de Înăbuşi
rea pericolului venerian. La noi în ţară 
o lege antiveneriană sistematică nu exi
stă. Diferitele dispoziţiiuni izolate se 
pierd în noianul de impreciziuni variate 
şi pentru motivul acesta se aşteaptă cu 
multă nerăbdare legea menită să coordo
neze şi să sistemizeze eforturile luptei 
contra boalelor venerice. 

Dr. Aurel Voiaa 
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S E R V A Ţ I U N I S Ă P T Ă M Â N A L E F A P T E Ş I O B 
Ion Gorun 

Incnnunându-I naţia a săvârşit un tar
div act de recunoştinţă faţă de o mare 
generaţie. E ultimul din rândurile aceleia 
care a persistat, înfruntând robust mize
riile care sunt legate in această ţară de 
soarta blestemată de scriitor, cu îndărăt
nicia strămoşilor lui care au luptat cn 
veacurile; dăruindu-se cu aceeaş dărnicie 
cu care de aproape o jum. de veac um
ple toate drumurile scrisului românesc. 
Bătrânul asupra căruia s'a închis mor
mântul în vara trecută nu s'a putut bu
cura, în marele lui amurg, de razele 
mângăitoare ale acestei recunoştinţl na
ţionale. Incununându-1 pe tovarăşul Iul 
din vremuri de glorie literară, o mână 
de ţărână recunoscătoare am aruncat şl 
pe mormântul lui. 

Pe al lui şi pe al celorlalţi din marea 
generaţie, pe cari valul vremii i-a oprit 
dincolo de fericita împlinire a visului. 
Căci alături de ei Ion Gorun a lucrat 
mai întâi la şlefuirea stilului românesc, 
pentruca în alvia lui să încapă astăzi o 
gândire europeană şi o senzibilitate mai 
adâncă. Vaţi întrebat vre-odată unde 
ne-ar fi rămas limba dacă Eminescu, Ca-
ragiale, Coşbuc, Slavici, Gorun nu i-ar fi 
pipăit o viaţă Întreagă toate încheietu
rile, n'ar fi înnoit-o încontinuu cu suflul 
unei senzibilităţi cu adânci răspun
suri în solul naţional? Vechea meserie de 
păzitor al destinelor limbii i-a intrat bă
trânului în sânge; şi astăzi biciuie cu 
aceeaş vervă caustică pe înoitorii pri
piţi, cari vreau să o schimbe la faţă cu 
o uşurinţă gazetărească. 

Dar Ion Gorun nu a meritat răsplata 
numai pentru atât. In această expresie, 
minunat împodobită el a turnat mici blo
curi de artă, desprinse dintr'un suflet cu 
o sensibilitate adâncă şi cu o ideologie 
înaltă şi limpede. Această calitate a 
ideologiei lui o releva undeva Chendi, 
înălţându-1 deasupra contimporanilor. 
Acelaş critic, care nu era prea darnic în 
laude numea schiţele lui adevărate „bu
căţi de etnopsichologie". 

Şi într'adevăr, pe lângă psihologia cla
sei noastre de mijloc, prin mijlocul că
reia s'a plimbat mai adesea biciul ustu
rător al satirei lui, Gorun aduce subtile 
analize ale sufletului colţuros şi dârz.al 
Moţilor, din mijlocul cărora s'a desprins. 

Pentru această prindere în chenare de 
artă a părţii celei mai reprezentative a 
sufletului ardelenesc, îi aducem în întâiul 
rând omagii la această sărbătoare pe 
care iho dă naţia. Prin această parte a 
operii tai premiatul de astăzi va ocupa 
un loc de frunte într'o Antologie a litera
turii ardelene, care va trebui să apară 
odată. 

Horia Trandafir. 
O campanie de luminare a populaţiei 

basarabene. — Este incontestabili, că d. 
Onisifor Ghibu cunoaşte mai bine decât 
oricine în. ţară stările culturale basarabe
ne; nu numai că le- cunoaşte^ dar în egală 
măsură şi acţionează pentru refacerea 
dorită. Campania d-sale zilnică în coloa

nele ziarului „România Nouă" reînviată cu 
începutul lui Iunie, de duinirire a basa-
rabenilor asupra problemelor actuale, este 
foarte binevenită pentru a pune balsam 
lecuitor pe rănile Basarabiei rău admi
nistrate şi profund umilită în anii de bla
goslovită stăpânire românească. Printre 
problemele spirituale este şi cea a calen
darului. D. Ghibu arată cu multe argu
mente în „R. N." că nu este justificată 
încăpăţinarea coi care basarabenii se 
leagă morţiş de vechiul calendar greşit 
după calculele ştiinţifice. Autoritatea de 
care se bucură colaboratorii „României 
Noui" sperăm că va reuşi să încheie eu 
succes o asemenea campanie contra ră
tăcirii şi spiritului de obstinaţie ce apus 
stăpânire pe bietul suflet basarabean. 

* 
Activitatea Fundaţiei culturale Princi

pele Carol. — Cu multă plăcere am răs
foit amănunţita dare de seamă a Fun
daţiei asupra activităţii sale pe anii 
1922̂ —1925. O samă întreagă de probleme 
culturale şi-a ipus in aceşti ani dovedin-
du-şi rostul întemeiat al existenţei sale. 
Amintim câteva: a instalat o tipografie 
modernă şi a iniţiat o editură selectă de 
cărţi din toate domeniile; a organizat 
foarte reuşite expoziţii de artă casnică 
în streinătate, apoi de concerte filarmor 
nice în ţară; a întemeiat numeroase că-
minuri culturale la sate, o.colonie mari
timă, o şcoală misionară. Dar grupul de 
publicişti cari au susţinut toată vreimea 
suflarea Fundaţiei, mai au un merit ne
preţuit: au căutat să dea realizare preo-
cupărei constante de a informa ştreină-
tatea în mod cât mai temeinic despre 
ţara. românească sub aspect cultural. Edi
ţiile speciale ale marelui cotidian „Pra-
ger Presse", consacrate -în fiecare an 
României, sunt redactate de scriitorii 
Fundaţiei acesteia. Munca tenace a Fun
daţiei a dat roade frumoase până acum, 
şi desigur că ele vor -fi şi mai complecte 
pe viitor, dupăce a reuşit să-şi dea o 
organizaţie aşa. de puternică. 

* 
Criza parlamentarismului? — Sunt oa

meni setoşi de dictatură, cari vor să 
scape de orice organ incomod în acţiunea 
lor. Sunt politiciani roşi de vanitate, can 
pretind că părerile lor sunt suficiente 
pentru a conduce o ţară, ne mai fiind ne
voie de corpuri legiuitoare şi opinie pu
blică. Dar pentru Dumnezeu n'am fost 
sătui de robia secolelor cari njau; cunos
cut viaţă parlamentară şi au dispreţuit 
voinţa populară? Abia marcăm în viaţa 
României un slab început de parfeuneriita-
rism şi de liberă exprimare a nevoilor 
maselor, şi ne şi vine gustul de comandă 
absolută. Dar politieianii argumentează 
cu stările din vechile democraţii euro
pene, cari par a fi ajuns la grele răspân
tii: dificultăţile însă se expljcă în urma 
crizelor răsboiului mondial; vor mai dura 
câţiva ani pânăce vom întră totr'un fă
gaş de normalitate. Exemplul dictaturilor 
să ntr ne' câştige căci sunt egal de peri
culoase atât cele de dreapta cât şi cele din 
stânga. Condiţiile progresului nu se nasc 

decât într'un regim de democraţie reală,, 
de parlamentarism reprezentativ al aspi-
raţiunilor celor mulţi. 

* 
In ajutorul revoluţiei poloneze. — Dă

rile de seamă despre felul cum au de
curs evenimentele revoluţionare din Po
lonia ne vorbesc elocvent despre ajuto
rul real dat mareşalului Pilsudskî de că
tre social-demooraţii poloni. M clipa 
când guvernul reacţionar Vitos se pre-
gătia să mobilizeze forţe armate şi să se 
îndrepte contra revoltaţilor, social-demo-
craţii şi-au dat seama că nu pot sta cu 
manile în buzunar lăsând la voia întâm
plării cursul lucrurilor. Realismul lor po
litic' şi iubirea lor de ţară pe care voiau 
să o scape din ghiarele oligarhiei corupte, 
i-au îndrumat imediat Ia faptă. Social-
demoeraţii au declarat greva. Trenurile 
s*au oprit. Armatele n*au mai putut în-
năbuşi răscoala lui Pilsudski. Aportul 
mare pe care muncitorimea organizata 
1-a dat pentru a reuşi lovitura de stat a 
lui Pilsudski, nu poate fi trecut cu ve
derea. Prin el democraţia poloneză şi-a 
asigurat victoria strălucită de astăzi. Şi 
ca. în Polonia, trebue să se înţeleagă, că 
în mici o ţară nu se poate consolida o 
democraţie solidă şi serioasă fără con
cursul maselor muncitoare şi idealiste în 
cel mai înalt grad. 

* 
Revolta dela Ruşi. — Agitaţia ciclului 

de alegeri (comunale, agricole, parlamen
tare şi judeţene) a cuprins populaţia dela 
un capăt la altul al ţării. In era nouă a 
votului universal tot cetăţeanul este 
dornic să-şi spună cuvântul. Mai ales po
pulaţia românească, din Ardeal, educată 
politiceşte foarte bine de pe vremuri, 
este ambiţioasă să facă uz de dreptul de 
vot. Această susceptibilitate trebuie' în
ţeleasă şi respectată de către autorităţi. 
Acolo unde n'a fost înţeleasă — s'a văr
sat sânge. Vorbim — de revolta dela 
Ruşi, căreia .i-au Căzut victimă doi ţă
rani. Cazul a întristat ţara, căci nu se 
poate înţelege, ca gloanţele jandarmului 
român să meargă în inima fratelui său. 
Este absurd. In învălmăşeala produsă, 
ofiţeri şi jandarmi trebuiau să priceapă, 
că nu pot îndârji populaţia opriindu-o dela 
votare. Ţăranul ardelean nu se lasă capa-
citat' de forţă; nu s'a lăsat nici în trecut. 

* 
Căminnrile. — Printre iniţiativele so

ciale de a crea căminuri, cea mai nouă 
este a şcoalei industriale de ucenice din 
Cluj de sub direcţia doamnei Juga. Ctt 
începutul toamnei ar urma să se des
chidă acest cămin, care să ofere adă
post fetiţelor de prăvălii şi ateliere, ne*-
voite să-şi câiştige pâinea cu muncă a-
nevoiaşă si începută atât de timpuriu^ 
Este foarte uman lucru, ca ele să aibe 
un scut, locuinţă şi hrană, în folosul IOT 
imediat, dar şi pentru a se da posibilita
tea dea se mtenisifica instruirea lor teo
retică şi practică. Orice ajutor în acea
stă direcţie — nu va fi prea mare. 
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Favorizarea edificării. — Problema lip

sei de locuinţe care s'a ivit după răsboiu 
chiar şi în ţările neutrale, a ajuns deja 
aproape pretutindeni la o rezolvire favo
rabilă, parte prin încurajarea şi sprijinul 
adus de stat, parte prin ajutorul municipii
lor şi diferitelor societăţi cooperative. Nu
mai la noi a rămas o chestiune dificilă, 
tinde nici statul ra'a întreprins nimic hi 
Această direcţie — în afară de unele îm
proprietăriri ou loturi de casă — şi nici 
din iniţiativă particulară nu s'a putut 
ajunge la nici un rezultat satisfăcător. 
Poate, că regimul actual al chiriilor a 
•contribuit mult la indiferenţa aceasta faţă 
de o chestiune atât de vitală. Lipsa de 
numerar şi dobânzile" urcate, ce se plă
tesc în timpul de faţă după banii împru
mutaţi, trebue să recunoaştem; încă con-
stitue o piedică serioasă şi care se opune 
cu desăvârşire contra oricărei mişcări de 
edificare. 

Tocmai, deaceea, în. împrejurările actu
ale, este foarte lăudabilă iniţiativa luată 
de banca „Albina" din Sibiu, pentru fa
vorizarea edificării deocamdată numai 
pentru angajaţii ei. Anume în şedinţa 
din Aprilie Consiliul de Administraţie al 
/băncii; „Albina" a hotărit sub rezerva 
Sancţionării ulterioare a adunării generale 
a acţionarilor, instituirea unui fond de 
edificare pentru funcţionarii săi. 

Acest fondj va fi creditat ou lei 5 mili-
*oane şi sporit prin âlocaţiund anuale de 
câte 1 şi jumătate milion lei până va 
.atinge cifra de lei 10 milioane. Din acest 
fond se vor da împrumuturi funcţionari
lor institutului pentru edificarea de case, p e 
timp de maximul 20 ani cu o dobândă de 
6 la sută anual Suma maximală cu care 
m poate împrumuta un funcţionar, e de 
Jei 500 mii. 

In ce priveşte celelalte condiţiiumi, în
tâmpinăm tot aceeaş înţelegere pentru ne
voile situaţiei actuale, în care se află 
•clasa intelectuală care după războiu, nici 
pe departe nu şî a putut elupta o poziţie 
corespunzătoare, ca bunăoară muncitorii 
manuali. O deosebită atenţie pentru func-: 

tionarii institutului, o putem remarca în 
relaţia de acoperire a împrumutului. Aici 
s'a făcut o concesiune foarte mare faţă 
de ceilalţi împrumutători, a căror capaci
tate de credit se stabileşte, în proporţie 
cu averea ce o posed, în aşa fel, că cre
ditele se aprobă în general numai cu o 
acoperire întreită dacă este vorba de 
imobil, sau numai până la 75 la sută din 
valoarea nomainolă, dacă se depun garan-
<ţie efecte de primul rang.. 

A E C O N O M I C Â-F 
Dela funcţionarii săi „Albina" nu cere 

ca acoperire mai mult decât un plus de 
20 la sută din suma împrumutată. Deci 
aceia cari doresc isă edifice şi să recurgă 
la un împrumut de 6 la sută, amortizabil 
în 20 ani, nu trebuie să aibă bani proprii 
mai mult decât 20 la sută, cât face suma 
împrumutului solicitat. Aşa dor, un funcţio
nar care are 100.000 lei bani gata, poate 
să ceară un împrumut de 500.000 lei şi 
să edifice de 600 mii lei; iar acela, care 
are — de exemplu — numai 60.000 lei, 
poate să obţină un împrumut de 300 mii 
de lei / 

Atât conditiumile extrem de favorabile, 
cât. şi mărimea împrumuturilor, ce se pot 
acorda, sunt de natură a face posibil ori
cărui funcţionar ol băncii să-şi edifice o 
casă. Natural, scopul urmărit de consi
liul de administraţie e a favoriza edifi
cările pentru trebuinţele proprii ale func
ţionarilor, şi nicidecum să creeze o bacă 
pentru a face speculaţie 

înregistrăm cu satisfacţie, bunele iaten-
ţiuni ale băncii „Albina" din Sibiiu şi 
dorim, ca ele să fie duse cât de curând 
la îndeplinire, servind totodată şi de o 
pildă demnă de urmat şi de către cele
lalte instituţiuni financiare, atât în in
teresul general obştesc,, cât «j pentru ame
liorarea situaţiei funcţionarilor. 

* • ' -

Ajutorarea industriei In Ungaria. —• 
Colegul Cioranu a evidenţiat îndeajuns în 
numărul precedent al revistei noastre cum 
înţelege Ungaria să. ajutore agricultura 
sa prin credite internaţionale. Dupăce 
s'au satisfăcut trebuinţele agriculturii, 
Ungaria încearcă să procure credite efti-
ne din străinătate şi pentru industria sa, 
venind în primul rând în combinaţie in
dustria metalurgică şi căile ferate ale sta
tului. 

Precum suntem informaţi de un ziar 
de specialitate, ministrul ungar de finanţe 
âr. Bud, sondează terenul pe lângă dife
rite grupări financiare din străinătate, în 
ce condifţiuni ar putea obţine un credit 
de durată lungă pentru investitiuni în in
dustria metalurgică şi pentru trebuinţele 
căilor ferate. Se spune, că nu s'ar fj ob
servat nici o lipsă în oferte, numai condi-
ţiunile li-se par ungurilor cam grele. 

In unele cercuri industriale, se comen
tează în diferite feluri încercările de a 
sprijini industria metalurgică dat fiind că 
fabricele din Diosgyor au livrat căilor fe
rate bulgare şine cu un preţ derizoriu, 
având a suporta prin executarea acestei 
comenzi o pierdere de peste 20 miliarde 

I N A N C I A R Â 
coroane ungare. E chiar curios, că uzi
nele acestea caută în străinătate credite 
de investitiuni prin intermediul statu
lui, până când tot aceleaşi mani, au acor
dat statului bulgar la livrairea şinelor un 
credit pe 3 ani. 

*' 
Proteguirea agriculturii in Cehoslo

vacia. — Evenimentul cel mai' mare ai 
săptămânei trecute, a fost in Cehoslo
vacia, dis*uţia proectului nou de lege, re
feritor la proteguirea agriculturei prin.) 
introdueerea.de taxe vamale protecţior 
nişte cu scopul de a apăra agricultura 
indigenă de concurenţa străină. Proectul 
de lege prevede 3 .categorii de taxe va-; 
male pentru produsele agricole anume un! 
tarif minimal, unul provizoriu şi unul au-! 
tonom, ceiace ne lasă uşor de întrevăzut,: 
că legea proectată va servi pe viitor ca 
o unealtă eficace pentru prohibiri şi ne-; 
gocieri la încheierea de canvenţiuni iioiii 
comerciale cu străinătatea. -

Tariful nou vamal, nu are în vedere 
numai proteguirea agriculturei, ci statul; 
cehoslovac urmăreşte prin aplicarea lui şl-
scopuri fiscale, yemitul de vamă se eva-
luiază, după tariful nou, la circa 500 mili
oane coroane. Rendementul acesta este' 
cu atât mai mult' aşteptat de ministerul1' 
de finanţe cu cât până acum înzadar s'a 
căutat un mijloc pentru acoperirea chel-; 
tuelilor în plus, ocazionate cu regularea 
salariilor fnnctionarilor.de stat. 

Sporirea salariilor retrograd dela 1" 
Ianuarie 1926, încă. pretind anual cu 800 
milioane coroane mai mult, decât cum a 
fost prevăzut în budgetul de cheltueli din 
anul precedent- Pentru acoperirea aces
tui deficit nu ar ajunge nici majorarea; 
tarifului căilor feraîtfşi nici plusul, ce s'ari 
putea încasa din oarecare urcare a dării' 
pe acool şi zahăr. _ ! 

T&rlfui protecţionist vamal pentru agri-1 
cultură nu s'a putut adopta fără un socri-; 
ficiu din partea coaliţiei agrariene şi pen-[ 
tru a împăca partidele burgheze ceho
slovace a fost necesar ca să se ia în corn-: 
binaţie şi o majorare a tarifului referitor 
la unele articole industriale — între cari, 
aflăm îngrăşămintele chimice — făcându-; 
se aceasta în bună parte, în dauna agri
culturei. 

Dr. Tralan NJcfciciu *. 
' :'i ţ-^L-i " 

în biblioteca tuturor «coaielor' din 
Ardeal trebuie să aibă un loc de 
cinste „DICŢIONARUL LIMBII 
ROMÂNE* al Academiei, care se 
poate comanda prin revista noastră. 
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F A B R I C A D E P I E L Ă R I E 
G H E T E , C U R E L E DE T R A N S M I S I E 
P I E L Ă R I E F I N Ă 

FRAŢII R E N N E R & co. 
S O C . A N . — C L U J 

ADRESA TELEGR.: „DBaiMATA". 

Adresa abonatului 

Produsele fabricei de bere C Z E L L din Cluj-Mănăştur 

BEREA ALBĂ URSUS 
BEREA ALBĂ SPECIALĂ URSUS-EXTRA 

BEREA NEAGRĂ DIN MALŢ DUBLU HERCULES 
se capătă pretutindeni! 

„BREAZU" 
Apă minerală purgativă 
Aprobată de Consiliul Sanitar Snperlor 

Nu produce iritaţii intestinale, nu deprinde tubul digestiv aşa că 
nu produce constipaţii, nu are contra indicapiuni pentru că'xire 
calitatea superioară că conţine foarte puţină dorură de sodiu si ast
fel nu osteneşte şi nu supără rinichii, efectul ei este repede, 
sigur şi fără greaţă (extras din adresa Societăţei de Sidrologie 
şi Climttologie medicală către medici suh M 2 B din Octombrie 1925) 

Magazin ie candelabre 
pentru Ardeal S. A. 
Cinj, Calea Regele Ferdinand 11 
Marriejoât de lămpi 
şrMerial electric!! 

Vânzare e n - p s ţ en-detail 

In ioalele de nutriţiune (artritism) se 
ia 2—2 linguri până la un pahar de vin 
dimineaţa pe stomacul gol timp de 3—4 
săptămâni (înlocueşte apa de Karlsbad). — 
Vezi prospectul sau după indicaţiile medicului 

De vânzare la farmacii , droguer i i şi prăvăl i i de coloniale 
R E P R E Z E N T A N T G E N E R A L : 

& SZANTO 
S»!A- Comercială pe acţiuni din*Ardeal 

I, Calea Regele Ferdinand No. 70 

» 

)) 
Intrepozi te şi Societate 

Comercială Anonimă 
CLUJ, PIAŢA GĂRII 

Telefon : 5—71 

LINIE PROPRIE DE GARAJ. 
— Î N M A G A Z I N E A Z Ă TOT 
FELUL D E M Ă R F U R I . — 
ACORDĂ ÎMPRUMUT PE GAJ 
DE MARFĂ. — FINANŢEAZĂ 
AFACERI COMERCIALE ŞI 

INDUSTRIALE 

IMPORT-EXPORT 
Capi ta l social 6,000.000 Lei 
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